

ВЕЧНО В СТРОЮ

Прошло 70 лет со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Сегодня многие говорят: на долю каждого народа, да и каждого поколения выпала своя война. И это действительно так. Но та – вторая мировая война выпала на долю не одного, а абсолютного большинства народов земного шара, стала войной не только для захвата чужой территории или подчинения другого народа, но и борьбой за будущее всего человечества. Сегодня, по крайней мере, на государственном уровне это понимают все. Но именно этот факт вызывает все новые и новые попытки провести переоценку характера событий тех лет, принизить роль Советского Союза в войне, отказать нашему народу в праве называть ее Великой Отечественной войной. С этой целью вновь и вновь под видом публикации новых данных говорится о гигантских потерях советского народа в этой войне, о неспособности командного состава Советской Армии, воевавшего не умением, а числом, о внутренней борьбе народов Советского Союза против сталинского режима и т.д. Но факты вещь упрямая. А опорой для исторической оценки в первую очередь остается факт, источник, документ.

Документы же свидетельствуют: Красной Армией разгромлены 507 немецких и 100 их союзных дивизий - в 3,5 раза больше, чем на остальных фронтах. Причем даже открытие второго фронта не изменило значения советско-германского фронта как основного: против СССР в 1944-м действовали 181 немецкая дивизия и 58 дивизий сателлитов Германии, а против наших союзников - 81 дивизия (в три раза меньше). Еще более наглядна роль СССР на последнем этапе войны. В 1945 г. на советском фронте было 179 немецких дивизий и 16 дивизий союзников, а на западном всего 10

немецких дивизий (в 10 раз меньше). На советском фронте Германия потеряла 73% убитыми, ранеными и пленными; 75% танков, самолетов, артиллерийских орудий. И именно перед Красной Армией капитулировали Германия и сильнейшая в Японии Квантунская армия¹.

Нашу победу в некоторых СМИ пытаются поставить под сомнение из-за действительно больших потерь Красной Армии. Но... военные потери у нас составили 8,6 млн. чел, а Германии и ее союзников 7,2 млн. Причем разница эта связана с тем, что из более чем 4,5 млн. советских военнопленных более 2,5 млн. погибли в плену, подвергаясь планомерному уничтожению как представители низшей расы, или от непосильного труда, в то время как из 4,1 млн. немецких военнопленных в России умерли от ран, полученных на фронте, или от болезней около 500 000 человек (в пять раз меньше)².

Попытки объяснить победы Красной Армии превосходством численности также несостоятельны. Свое демографическое превосходство над Германией СССР утратил уже к декабрю 1941 г., не успев провести мобилизацию призывников в западных областях. К этому времени было потеряно 7% территории страны с населением в 74, 5 млн. человек³. Против оставшихся около 100 млн. жителей СССР Германия имела 90 млн. человек своего населения, а кроме того население своих союзников. В подчиненных Германии государствах проживало 290 млн. человек, которых Германия использовала для восполнения своих трудовых и военных ресурсов, в то время как Советский

¹ М.А. Гареев. Уроки Великой Отечественной // Покушение на Великую победу. М., 2005. С. 8-24.

² М.Б. Денисенко. Великая Отечественная война в демографическом измерении // Покушение на Великую победу. М., 2005. С. 100.

³ М.Б. Денисенко. Великая Отечественная война в демографическом измерении. С. 94

Союз не имел такой возможности. Да и не стоило бы приводить этих данных, когда есть оценки побед советских полководцев нашими союзниками и противниками. Так, командующий союзной армией американский генерал, впоследствии президент США Д. Эйзенхауер писал: «Как солдат, наблюдавший кампанию Красной Армии, я проникся глубочайшим восхищением перед мастерством ее руководителей⁴». А начальник Генерального штаба германской армии Ф.Гальдер в своем дневнике отметил, что «русское военное руководство, потерпевшее крушение со своим принципом жесткой обороны в 1941г., развивалось до гибкого оперативного руководства и провело под командованием своих маршалов ряд операций, которые по немецким масштабам заслуживают самой высокой оценки⁵».

Нижегородцы внесли немалый вклад в общую победу советского народа. Волго-Вятский регион дал фронту 20% всего вооружения, в т.ч. более трети танков, четверти самолетов и подводных лодок, более половины радиостанций и т. д.⁶ На фронт ушло 2 млн. человек, не вернулось 1 млн. Такое не забывается. И нижегородские историки в числе тех, кто свято хранит память о великих свершениях своего народа и всегда будет способствовать сохранению подлинной исторической памяти своего государства и всех его народов.

Одним из свидетельств тому является эта книга, принадлежащая перу известного кстовского писателя Станислава Семеновича Маркова. Автор обратился к теме героев-кстовчан еще в 60-е годы прошлого века. И не случайно: отец его – комбат-сапер, погиб, защищая Москву. Эта тема близка и мне. И мой отец – Молев

⁴ За Рубежом. 1965. № 19.

⁵ Василевский А.М. Дело всей жизни. Кн.2. М., 1988. С. 287.

⁶ Серебрянская Г.В. Промышленность и кадры Волго-Вятского региона Российской Федерации в конце 30-х – первой половине 40-х годов XX века. Н.Новгород, 2003. С. 376.

Александр Иванович прошел всю войну, но, к счастью, остался жив.

Работая над книгой, Станислав Семенович побывал практически во всех семьях героев-кстовчан, беседовал с родными и близкими им людьми, собрал материал об их детских и юношеских годах. И уже в 70-е годы подготовил реферат по теме «Кстовчане – Герои Советского Союза», который был утвержден обществом «Знание» и рекомендован для чтения лекций в школах на уроках мужества. К настоящему времени Станислав Семенович уже провел свыше 350 таких уроков с иллюстрацией фотографий героев.

В 1988 г. при поддержке Кстовского Городского Совета он опубликовал плакат «Кстовчане – Герои Советского Союза», который был направлен во все школы и трудовые коллективы города и района. А в 2005 г. издал буклет «Вклад кстовчан в победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Помимо этого Станислав Семенович, будучи председателем комитета по охране памятников историко-культурного наследия, принял активное участие в увековечении памяти героев в селах Кузьминка, Зелецино, Михальчиково, Кадницы и др., смог организовать открытие мемориальных досок Н.С. Талалушкину, С.А. Палавину, Л.А. Чванову, М.П. Ступишину, А.А. Сутырину, К.А. Аверьянову.

Новое обращение к теме героев Великой Отечественной войны, связанное с 70-летием Победы, таким образом, не случайно, а вполне логично и обоснованно. В своей книге автор рассказывает о 14 Героях Советского Союза и четырех полных кавалерах ордена Славы. Он справедливо замечает, что число это уступает только более крупным городам области – Нижнему Новгороду, Арзамасу и Дзержинску. Светлая память о героях и их подвиге во имя жизни на Земле получает новый импульс. Огромное спасибо за это

Станиславу Семеновичу Маркову. Читая его книгу, мы еще раз убеждаемся, что именно СССР внес решающий вклад в победу над странами фашистского блока; победа над фашистской Германией – это, прежде всего, наша победа!

Не случайно почти все специалисты в области геополитики оценивают участие нашей страны в достижении победы над державами «оси» во второй мировой войне как событие планетарного значения⁷. Низкий поклон за это бойцам и командирам доблестной Советской Армии, живым и мертвым.

*Евгений Александрович Молев.
Доктор исторических наук,
профессор Института
международных отношений и
мировой истории
Нижегородского университета
им. Н.И. Лобачевского*

⁷ Ивашов Л.Г. Геополитическое значение победы Советского Союза в великой Отечественной войне // Покушение на Великую победу. М., 2005. С. 37.

РОДИНУ СЕРДЦЕМ СВОИМ ЗАЩИТИЛ

Герой Советского Союза ТАЛАЛУШКИН Николай Степанович (1922-1943)



Пехотинец, рядовой, гвардеец-комсомолец.

В ожесточенных боях на Курско-Орловской дуге 24 июля 1943 года в районе деревни Мокрые Верхи Орловской области выполнял боевой приказ по уничтожению огневой точки. Он вплотную подполз к изрыгающему огонь дзоту и закрыл его амбразуру своим телом.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 года Н.С. Талалушкину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза

В родной деревне

Коля Талалушкин родился в 1922 году в простой крестьянской семье в деревне Кузьминке Афонинского сельсовета. После окончания Кузьминской начальной, а затем шести классов Афонинской средней школы он работал в своей деревне заведующим сельским клубом. Николай был скромным, активным комсомольцем, много читал.

Веселый, жизнерадостный русский парень проводил в клубе много интересных мероприятий, заполняя ими досуг сельской молодежи. Для пожилых людей с другом Константином они показывали кинофильмы тех лет. Николай мечтал дальше учиться, посвятить себя сельскому хозяйству. Но началась Великая Отечественная война и нарушила все его планы.

На фронтах Великой Отечественной

В ноябре 1941 года наш земляк Н.С. Талалушкин Кстовским райвоенкоматом был призван в ряды рабоче-крестьянской Красной Армии. В это время на фронтах шли ожесточенные кровопролитные бои на подступах к Москве и на других направлениях. Лютая ненависть к немецко - фашистским захватчикам, напавшим на нашу страну, мобилизовала советского юношу, беззаветно любившего свою Родину, на борьбу с фашизмом. Боец-кстовчанин был направлен в действующую армию южных фронтов.

Свое первое боевое крещение Николай получил в оборонительных боях за город Севастополь. В числе десантников штурмовал город Керчь. Он участвовал в других важных операциях в Крыму и на Северном Кавказе. Стратегической целью немецкого командования был захват Северного Кавказа с природными богатейшими ресурсами и распространение своего влияния на Ближний Восток с его огромными запасами нефти. Но планам немецкого вермахта сбыться не удалось. Боевые действия советских войск с немецко-фашистскими захватчиками продолжались в 1942 году. В них принял участие и Николай Талалушкин. Он, как и подобает советскому солдату, вместе со своими сослуживцами сражался мужественно и стойко. Имя нашего отважного земляка несколько раз значилось в сводках

командиров полка и дивизии. В части Николай пользовался всеобщим уважением за свой общительный характер. Весельчак и балагур был душой армейского коллектива, в перерывах между боями ободрял своих сослуживцев, шутками поднимал им настроение. В ноябре 1942 года в одном из боев Николай получил ранение и был отправлен в госпиталь. В начале лета 1943 года он снова на фронте в районе Курской дуги, где развернулись кровопролитные бои. Здесь его зачислили в состав 8-й роты 3-го батальона 862 стрелкового полка 197 стрелковой дивизии.

На рассвете 24 июля 1943 года рота вместе с другими подразделениями подошла к деревне Мокрые Верхи Орловской области. Еще один бросок - и деревня была бы взята, но тут заговорил вражеский станковый пулемет, скрытый в дзоте на вершине холма. Его губительный огонь прижал наших бойцов к земле, не давая подняться.

- Гвардеец Талалушкин! Уничтожить огневую точку! – приказал капитан Варгун.

- Есть уничтожить пулемет! – четко ответил боец и пополз вперед к вершине холма, где располагался фашистский дзот, изрыгающий смерть. Все с тревогой наблюдали, как Николай приближался к дзоту...

Бросок в бессмертие

Вот как описывает героический подвиг и гибель Н.С. Талалушкина Герой Советского Союза генерал армии Александр Терентьевич Алтунин:

- В памяти однополчан навеки остался подвиг красноармейца 8-й стрелковой роты 3-го батальона 862 стрелкового полка Николая Талалушкина. У небольшого местечка Клин рота штурмовала опорный пункт противника. Продвижению

подразделения мешал фашистский дзот. Бойцы залегли под кинжальным пулеметным огнем. Несколько человек было ранено. Застонал сосед. Подтянувшись на руках, Талалушкин метнулся в находившуюся рядом небольшую выемку. Над головой запели пули. Одна очередь, вторая, третья ... Нахлынула злость. Рука машинально скользнула к сумке. Есть! Талалушкин вытащил гранату. К лицу прилила кровь, стало жарко. Он еще не знал, что предпримет, но и бездействовать больше не мог. Рядом гибли товарищи, с которыми он еще сегодня пил, ел из одного котелка, рассуждал о жизни и которые делились с ним, чем только могли. Теперь они, его боевые друзья, лежали с ним на сырой после короткого июльского ливня земле и не было возможности поднять голову под пулеметным огнем врага.

Талалушкин бросился в сторону, рывком пересек небольшую ложбинку, подползая с каждым метром всё ближе и ближе к немецкому дзоту. Уже слышно, как дробью стучат отшвыренные от пулемета гильзы. Пора! Коротким взмахом, как учили, он метнул гранату в амбразуру. Получай, собака! Пулемет смолк. Но когда уже Николай собрался подняться, очередь из пулемета полоснула вновь. И вновь вскипела ярость на фашистов, мешавших завершить атаку, и злость на себя за то, что не сумел уничтожить дзот, хотя и не был в этом виноват: амбразура оказалась узкой, граната отскочила, разорвалась на склоне бруствера. Взрыв оглушил фашистов, но вскоре они пришли в себя и снова взялись стрелять из пулемета. Николаем руководило страстное желание спасти своих боевых товарищей, дать возможность роте, батальону и полку продвинуться вперед, освободить еще один клочок родной земли.

Он вскочил на ноги, рывком перемахнул расстояние, отделявшее его от kloкочущего свинцом дзота. Мало кто видел этот смертельный бросок: не до того было его товарищам,

искавшим выход из создавшегося положения. Но когда оборвалась дробь пулемета и наступила тишина, многие увидели над неприятельской амбразурой распростертое тело солдата. Они тогда не подумали о его подвиге. Нет. Просто кто-то из них должен был заставить замолчать пулемет. С криком «Ура» бойцы рванулись вперед и овладели опорным пунктом.

Кто скажет,
Что он амбразуру закрыл
И умер у огненной дверцы.
Он Родину сердцем своим защитил,
Простым человеческим сердцем.

Эти слова поэта точно определяют подвиг героя Талалушкина.

Осознание совершенного Николаем пришло к бойцам позже, когда командир построил батальон, всех поблагодарил за выполнение задачи, теплое слово сказал о погибших, откинул край плащ-палатки. Всем открылось лицо солдата. Оно было спокойным, лишь немного утомлённым, как будто боец прилег отдохнуть и сейчас встанет и пойдет вместе со всеми дальше...

В пробитом окровавленном комсомольском билете Николая была вложена небольшая записка: «Я всегда был верен воинской присяге, которую принял перед лицом народа. В боях за Родину я стал гвардейцем, клянусь не посрамить гвардейского звания. Любой приказ выполню не щадя жизни...». Верен остался клятве герой, первый из семи горьковчан, повторивших подвиг Александра Матросова.

Бойцы и командиры, стоя с непокрытыми головами, смотрели на распростертое тело боевого товарища. И что таить, не у одного из них на глазах появилась скупая мужская слеза. Не могли сдержаться, хотя и понимали: законы войны суровы и в ней без

жертв не обойтись.

За свой героический подвиг Николай Талалушкин посмертно заслужил Золотую Звезду – отличительный знак Героя Советского Союза.

За честь Отчизны

Весть о героическом подвиге и гибели нашего земляка Н.С.Талалушкина быстро облетела многие фронты и воинские части. Статьи о Николае печатались во многих армейских газетах. Краснофлотская газета «Боевой снабженец» за 23 октября 1943 года всю первую страницу посвятила его подвигу под общей рубрикой: «Гвардеец-комсомолец Николай Талалушкин. Он жив и будет жить, он с нами, - у каждого бойца в груди». Газета поместила четверостишие о его подвиге:

Мы любим жизнь и радость жизни.
Но если надо, в грозный час,
Как он погиб за честь Отчизны,
Так умер бы любой из нас.

На фронте воевал и брат Николая - Виктор Талалушкин. Об этом сообщается в газете «Боевой снабженец». В воинской части, где служил Виктор, состоялся митинг, посвященный подвигу Н.С.Талалушкина. Выступавшие на нем бойцы говорили, что Николай заслужил право на бессмертие, отдал свою молодую жизнь, спасая наш советский народ. «Так будем же и мы бороться за это!» - говорили бойцы. Краснофлотец Виктор Талалушкин перед лицом своих товарищей сказал: «Я клянусь, что подвиг брата будет мне примером в служении своей Родине, в повышении боевой выучки, буду изучать и образцово обслуживать военную

технику, которую мне поручили. В день годовщины Великого Октября я вступлю в ряды Коммунистической партии».

В заключение митинга весь личный состав – бойцы и офицеры подразделения - написали письмо вождю советского народа И.В.Сталину, где есть такие строки: «Клянемся мы славой родного народа для фронта весь пыл молодой отдавать...»

Памяти героя

Трагическая весть о гибели Николая Талалушкина и его героическом подвиге докатилась до Кстовского района, до деревни Кузьминка, до родителей – Степана Ивановича и Пелагеи Петровны, сестры Анны. Один из однополчан Николая прислал им письмо и вырезку из фронтовой газеты, в которой сообщалось: «Комсомолец Николай Талалушкин грудью закрыл амбразуру немецкого дзота, чем уберег свое подразделение от огня врага и дал возможность товарищам захватить и освободить деревню Мокрые Верхи». Сестра Анна переслала эту статью на фронт своему брату Виктору Талалушкину. «Наша утрата, - писала она, - тяжела и горька, гордись своим братом, будь таким, как Коля. Желаем тебе и твоим боевым друзьям успехов в вашей фронтовой жизни. Крепче бейте фашистов, гоните их с нашей советской земли».

Жители нашего района с болью в сердце узнали о героическом подвиге и гибели первого героя кстовской земли. Имя Николая Талалушкина и поныне живет в сердцах кстовчан: установлена мемориальная доска в Кузьминке на доме, где жил Николай. Одна из улиц деревни носит имя героя. На ней установлен памятник-бюст Н.С.Талалушкину. Одну из первых утопающих в зелени улиц города Кстова назвали именем Николая Талалушкина. В настоящее время имя героя носит Афонинская

средняя школа, в которой учился Николай Талалушкин. Перед зданием школы гордо высится памятник-бюст герою «Бросок в бессмертие», выполненный горьковским скульптором Л.Ф.Кулаковой. С августа 1971 года на кстовской земле проводится Всероссийский турнир по самбо памяти нашего земляка.

По местам боевой славы

В июле 2013 года группа кстовчан совершила поездку в Калужскую область и посетила места боевой славы героя. Поездка была приурочена к 70-летию со дня гибели Николая Талалушкина. Известно, что в селе Хвастовичи Калужской области, в братской могиле похоронен наш земляк. Делегация Кстовского района состояла из представителей районной и городской администраций, ветеранской организации, воинов-афганцев, молодых специалистов ООО «ЛУКОЙЛ-Нижегороднефтеоргсинтез».

В селе Хвастовичи делегацию встретили хлебом-солью, показали местный музей. В нем находится экспозиция, посвященная подвигу нашего земляка. Затем кстовчане посетили аллею Славы Героев на центральной площади села. Здесь установлен и памятный знак кстовчанину Н.С.Талалушкину. На братской могиле прошел митинг с возложением венка Славы, привезенного с родины Героя, и живых цветов. Кстовчане поблагодарили жителей Хвастовичей и администрацию села за бережную память о тех, кто отдал жизнь, пал смертью храбрых на полях сражений с врагом.

Поездка по местам боевой славы – большое патриотическое дело. Очень важно, что память о наших героях живет и передается из поколения в поколение.

ПРОЯВЛЯЛ ЧУДЕСА ХРАБРОСТИ И ОТВАГИ

Герой Советского Союза АВЕРЬЯНОВ Константин Антонович (1922-1946)



Летчик, штурман авиаэскадрильи. В годы Великой Отечественной войны на самолете ИЛ-2 громил немецкие войска с воздуха на Кубани, в Тамани, Крыму, Белоруссии, Польше, восточной Померании. Совершил 176 боевых вылетов. В воздушных боях уничтожил 19 танков, 5 самолетов, свыше 60 автомашин, 7 железнодорожных эшелонов, подорвал 11 складов, истребил до 600 вражеских солдат и офицеров.

Указом Президиума Верховного Совета СССР в октябре 1944 года К.А.Аверьянову присвоено звание Героя Советского Союза.

Будущий ас

Константин Аверьянов родился 25 сентября 1922 года в деревне Студенец Кстовского района. Его отец Антон Львович работал кузнецом на Сормовском заводе, а мать Екатерина Васильевна занималась воспитанием детей и домашним хозяйством. Детей в семье Аверьяновых было трое: Костя, Евстолия и Анна. В Студенце прошли их ранние годы. По воспоминаниям старожила деревни Н.Пахомычева, жизнерадостный Костя всегда был заводилой среди ребят.

В 1934 году отец поменял место работы, перевелся на строительство канала Москва-Волга, и семья переехала в подмосковный город Дмитров. В 1935 году Аверьяновых постигла горе — скоропостижно умерла мать. Вскоре отец женился на другой женщине. Анна Евдокимовна полюбила детей и окружила их материнской заботой и теплом.

В школе № 5 города Дмитрова с первых дней учебы Костя Аверьянов показал себя прилежным и любознательным учеником. Продолжая учебу в Деденевской средней школе, юноша заинтересовался авиацией и стал заниматься в Дмитровском аэроклубе. Его мечта стать летчиком начала осуществляться, в клубе он совершал прыжки с парашютом, успешно прошел обучение и летную практику в Московском аэроклубе.

В 1940 году, когда подошло время призыва в Красную Армию, Константину Аверьянову дали рекомендацию для профессионального обучения летному делу, и он поступил в Энгельсскую военную авиашколу. Там его и застала война.

Страстно влюбленный в небо и полеты, он стремился попасть на фронт, чтобы прогнать с родной земли фашистских стервятников. Но сначала молодого летчика направили в запасной авиационный полк под Пензу, затем для прохождения дальнейшей службы на Куйбышевский авиазавод, откуда он перегонял самолеты Ил-2 на фронт.

Неизвестно, как сложилась бы дальнейшая судьба Константина Аверьянова, если бы он не встретил в марте 1943 года летчика, Героя Советского Союза Василия Емельяненко. Маститый Емельяненко разглядел в молоденьком пареньке с сержантскими погонами будущего аса. Он взял Константина в 7-й гвардейский ордена Ленина и Красного Знамени штурмовой Севастопольский полк. Отлично владея машиной, Константин буквально с первых полетов показал высокое летное мастерство и вскоре стал

штурманом эскадрильи.

Авиация — его любовь

Боевую биографию Аверьянова по копии наградного листа изучил односельчанин Н.Д.Богатов. Вот что писал он в статье «Герой — наш земляк», опубликованной в газете «Маяк» 13 апреля 1980 года:

«6 ноября 1943 года в группе шести самолетов К.А.Аверьянов летел на подавление артиллерийских и минометных батарей противника. Замыкая группу, он острым глазом разведчика обнаружил замаскированные батареи немцев, сдерживающие наступление наших войск. Летчик снизился и метким огнем подавил вражеские орудия. Представитель ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник Антонов, наблюдавший боевые действия Аверьянова с земли, прислал в полк телеграмму: «Наиболее смело и героически действовали замыкающий группы младший лейтенант Аверьянов и воздушный стрелок младший сержант Дрыжов. За смелость и отвагу, проявленные экипажем при выполнении боевого задания, объявляю благодарность, а на гвардии младшего лейтенанта Аверьянова представить наградной материал...».

Впоследствии неоднократно Константин Аверьянов летал на разведку, отлично выполнял боевые задания, передавая ценные разведданные.

12 декабря 1943 года он вылетел на разведку в район Керчи, где было сосредоточено большое количество войск противника. Появление самолетов-разведчиков немцы встретили сильным зенитным огнем, самолет напарника был подбит и сел на нашей территории. Аверьянов продолжал один выполнять задание, ловко маневрируя в зоне зенитного огня. Благодаря упорству и отваге он

добыл ценные сведения о сосредоточении танков, замаскированных артиллерийских позициях и дзотах врага.

9 мая 1944 года Аверьянов в группе из 7 самолетов водил звено на уничтожение противника на мысе Херсонес (район города Севастополя). Нашу группу немцы встретили мощным зенитным огнем. Была опасность, что немецкие истребители поднимутся с Херсонесской косы. Летчик быстро принял решение: зашел к цели с моря, обманув зенитные расчеты врага, обстрелял немецкий аэродром, а затем основной удар обрушил на транспорт, стоявший на погрузке. Группа потопила крупный транспорт, груженный техникой и войсками врага. Летчики без потерь возвратились на аэродром.

20 июня того же года Аверьянов в группе из 4 самолетов шел на штурм автоколонны немецких войск. На первом заходе советские летчики бомбовым ударом поразили немецкие танки и автомашины. Аверьянов заметил, что на одном участке нашим танкам преграждает путь артиллерия противника, замаскированная на опушке леса. Он смело атаковал батарею, метким огнем уничтожил ее расчеты. Наши танки без потерь ворвались в деревню и разгромили немецкую батарею.

Подвигам Аверьянова посвящались целые боевые листки. Одна из фронтовых газет 7 сентября 1944 года писала: «Немцы прикрывали станцию сильным зенитным огнем. Аверьянов перестроил группу в замкнутый круг... «Ильюшины» посамолетно с высоты 500 метров нанесли бомбовый удар по эшелону. Выйдя из атаки на высоте 200 метров, гвардейцы заметили на дороге у населенного пункта 12 автомашин и обстреляли их пулеметно - пушечным огнем... В результате налета группа гвардии лейтенанта Аверьянова подожгла несколько вагонов и автомашин, повредила железнодорожное полотно, разбила одно орудие и нанесла противнику большие потери в живой силе...».

Заслуженная награда

Командование армии внимательно следило за успехами нашего земляка. Начальник политотдела в своем письме к отцу летчика писал: «Уважаемый Антон Львович! Хотим Вас порадовать. Ваш сын Константин каждый день проявляет новые чудеса храбрости, мужества и отваги. Он стал любимцем не только в своей части. Его знают и о нем с гордостью говорят наши славные пехотинцы, артиллеристы и танкисты».

Антон Львович Аверьянов из писем и газет знал о героических поступках своего сына и гордился им:

- Молодец, Костя! Громи этих проклятых фашистов с воздуха, чтобы никогда больше не посягали они на нашу священную землю.

Судьба хранила советского летчика: он ни разу не был ранен, не был сбит. Одержимый победой, успехами в воздушных боях он снова рвался к новым схваткам с ненавистным врагом.

В октябре 1944 года К.А.Аверьянову было присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден за боевые подвиги орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени и двумя орденами Красного Знамени.

Любимец полка

С первых и до последних дней пребывания в авиаполку Константин Аверьянов оставался душой коллектива. Стройный, энергичный, он всегда собирал вокруг себя однополчан. В минуты отдыха брал в руки гитару или аккордеон и задушевной мелодией, любимой песней создавал теплую атмосферу, бойцы пускались в пляс и ненадолго забывали о войне.



Летчик-штурмовик К.А. Аверьянов и собака Болтик

Аверьянов любил животных. Увидев как-то на аэродроме маленького щенка, взял его к себе и назвал Болтиком. Скоро Болтик мог спокойно сидеть в кабине самолета, не пугался шума мотора, вместе с хозяином летал через Керченский пролив. Болтик стойко переносил все испытания и невзгоды, иногда попадая и под обстрелы. Летчик очень подружился с щенком, привязался к нему, брал везде с собой, а тем, кто удивлялся этой привязанности, Костя всегда отвечал шуткой.

Трагическая гибель

Константин Антонович Аверьянов до конца войны находился в боевом строю, совершил десятки вылетов, вместе с сухопутными войсками гнал немцев на запад.

Легендарный летчик участвовал в Берлинской операции, с однополчанами оставил свою подпись на поверженном Рейхстаге...

С большой радостью Константин Аверьянов встретил долгожданный День Победы. На параде Победы в московском

небе он стал ведущим одной из девяток.

В послевоенные годы Аверьянов продолжал служить в родном авиаполку, который дислоцировался в Польше. Во время проведения учебного воздушного боя 26 мая 1946 года он трагически погиб. Отважного летчика похоронили с воинскими почестями на кладбище в Бунцлау (г.Болеславец), где рядом покоятся останки фельдмаршала М.И.Кутузова. Константину Аверьянову было всего 24 года...

Имя легендарного летчика Константина Аверьянова стало символом героизма. В городе Дмитрове один из жилых микрорайонов и школа № 5 носят имя героя. Память о нем жива и в Севастополе. Имя нашего земляка высечено на мемориале Сапун-горы.

Улица имени героя



*д. Студенец. Открытие
улицы в честь Героя
Советского Союза
Аверьянова Константина
Антоновича.*

3 июля 1988 года. Студенец. Такого скопления народа деревенские жители не видели давно. Представители района, Новоликеевского сельсовета, райотделения Всероссийского общества историко-культурного наследия, курсанты Горьковского высшего военно-строительного командного училища, участники художественной самодеятельности, журналисты...

...Спадает белое покрывало. Взору собравшихся открывается мемориальная доска с высеченными на белом мраморе словами: «Улица названа именем нашего земляка Героя Советского Союза Константина Антоновича Аверьянова...». Объявляется минута молчания, замер в строю почетный караул курсантов, склонили головы все от мала до велика... С воспоминаниями о герое выступают ветераны войны и труда — односельчане С.Н.Пахомычев, Е.Ф.Вахромова, сестра героя Анна Жидкова. К мемориальной доске и памятнику погибшим односельчанам благодарные жители возлагают живые цветы.

- Пусть нынешнее молодое поколение,- сказала председатель Новоликеевского сельсовета С.С.Коростелева, - знает и помнит своих героев, гордится их подвигами.

КОМАНДИР ВЗВОДА СВЯЗИ

Герой Советского Союза БЫКОВ Иван Михайлович (1923-1979)



Связист, коммунист, старший сержант. Свое первое боевое крещение И.М. Быков принял под Сталинградом в 1942 году. В январе 1945 года в числе 28 советских воинов близ Варшавы форсировал реку Вислу и в течение суток удерживал плацдарм, корректировал огонь нашей артиллерии.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 февраля 1945 года И.М.Быкову присвоено звание Героя Советского Союза.

В родном колхозе

Иван Быков родился в одной из отдаленных деревень Кстовского района- Козловке - 5 октября 1923 года в крестьянской семье. Его отец – солдат Первой мировой войны - был награжден Георгиевским крестом и медалью «За храбрость». Воспитанный с детства в любви к своему Отечеству, Ваня во всем старался подражать отцу. Деревенские мальчишки рано начинали свою трудовую деятельность. В 5-6 лет они уже помогали родителям на своих приусадебных участках, а с 13 лет полноценно трудились в колхозе, зарабатывали трудовни. Не стал исключением и Иван Быков: его трудовая деятельность началась в своем колхозе сразу после окончания сельской семилетней школы.

Ходил в атаку и разведку

В конце 1941 года Быков был призван в ряды Красной Армии, а в январе 1942 -го направлен в действующую армию на фронт. Боевое крещение Быков получил под Сталинградом, здесь молодой боец-связист вступил в комсомол. Первая половина 1942 года была особенно тяжелой для Красной Армии, немцы рвались к Сталинграду. Наш земляк попал в самое пекло. Тяжелые кровопролитные бои шли за Новочеркасск с 17 по 24 июля 1942 года, и все же город был взят немецкими войсками. В этих боях Иван Быков получил ранение обеих рук и отправлен в госпиталь. После лечения вновь тяжелые дороги войны и ожесточенные бои под городом Орлом. Связист Быков налаживал телефонную и телеграфную связь зачастую под непрерывным огнем немецких снайперов. Но отличная боевая подготовка нашего земляка не раз спасала ему жизнь. Летом 1943 года Иван Михайлович вступил в ряды Коммунистической партии. А чуть позже коммунисту, старшему сержанту Быкову доверили командовать взводом связи. Он обеспечивал штаб полка необходимой связью, не раз вместе с пехотой ходил в атаку и разведку.

В 1944 году за высокое мастерство по организации связи своего полка с другими прилегающими частями Советской Армии и активное участие в боевых операциях Быков удостоен сразу трех высоких наград: ордена Красной Звезды, медали «За отвагу» и ордена Отечественной войны второй степени.

За Вислой - рекой

Советское командование планировало начать наступление в Польше 20 января 1945 года, сломать оборону противника на участке в 480 километров, используя Сандомирский,

Магнушевский и Пулавский плацдармы. Но по ряду причин сроки операции были перенесены. В Висло-Одерской наступательной операции участвовал взвод связи И.Быкова в составе 446-го стрелкового полка 397-й Сарненской Краснознаменной ордена Кутузова дивизии.

Операция началась 12 января. Но еще до первых артиллерийских залпов в ночь с 11-го на 12-е командир взвода связи 446-го стрелкового полка старший сержант И.М. Быков с небольшой группой разведчиков, преодолев реку Вислу южнее Варшавы, подошли к первым траншеям немцев. Полетели гранаты. На мгновение немцы замерли, несколько человек упали замертво. Уцелевшие бросились бежать в окопы. Здесь десантники прикончили их в рукопашной схватке.

Всполошились немцы во второй линии траншей и в глубине обороны. В разных местах заметались ракеты. Советские орудия начали вести огонь по берегу, траншеям немцев и реке.

"Стрела! Стрела! Говорит "Волга", берег наш, захватили траншеи первой линии...", - передал радист Быков сообщение в штаб.

Более суток, отражая контратаки немцев, под градом снарядов Быков поддерживал связь с командиром батальона, передавал сведения о противнике и корректировал огонь нашей артиллерии. Во время одного из боев погиб командир десантной группы младший лейтенант Астахов. Связист Быков принял командование на себя и лично уничтожил 16 гитлеровцев. Когда полк переправился на противоположный берег Вислы, из 28 десантников в живых осталось только пятеро бойцов.

Взятые в плен в первые дни прорыва командиры немецких подразделений признавались, что большинство солдат и офицеров потеряли всякое самообладание. Они самовольно покидали свои позиции под беспощадным и уничтожающим огнем нашей

артиллерии.

Одной из важных составляющих сокрушающей силы Красной Армии пленные немцы называли самоотверженные действия штурмовых пехотных групп, которые первыми форсировали Вислу и мгновенно выбивали со своих позиций превосходящие по численности подразделения врага.

Через несколько дней Быков совершил еще один героический поступок. Проявив бдительность, он первым обнаружил пробравшихся через наше боевое охранение фашистов, открыл огонь и забросал их гранатами. Этим самым он спас своих товарищей от гибели.

За образцовое выполнение заданий командования, проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками старшему сержанту Ивану Михайловичу Быкову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Кроме того, Верховное Главнокомандование наградило И.М.Быкова 14-ю грамотами с благодарностью за отличные боевые действия в годы Великой Отечественной войны, за его героические подвиги.

Мирная послевоенная жизнь

И.М. Быков после окончания войны в течение года продолжал службу в Советской Армии, в 1946 году демобилизовался и возвратился в родную Козловку. Земляки избрали его заместителем председателя колхоза. В этой должности Иван Михайлович много сделал для восстановления социально-культурной жизни своей деревни. Окончив курсы областной сельскохозяйственной школы, он продолжал работать в колхозе.

Дальнейшая судьба И.М.Быкова связана с заводами

«Красная Этна» и Горьковским автомобильным. Вместе с супругой Анной Семеновной вырастили 5 детей, помогали воспитывать внуков. Умер И.М. Быков на 57 -м году жизни 23 сентября 1979 года и похоронен на аллее Героев кладбища «Красная Этна».

Имя И.М.Быкова, как и имена других героев-кстовчан, увековечено на стеле у Вечного огня на площади Мира города Кстова.

ВЕРНЫЙ СЫН РОДИНЫ

Герой Советского Союза **ВАХОЛКОВ Геннадий Иванович** (1900-1956)



Пехотинец, коммунист, полковник. В годы Великой Отечественной войны командовал подразделениями, частями, полком. Участвовал в сражениях на Курской дуге, под Рогачевым, в Восточной Пруссии. Полк под его командованием переправился через реку Друть в Белоруссии, участвовал в операции «Багратион». Внезапным ударом полк прорвал оборону противника и обратил немцев в паническое бегство.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года полковнику Г.И.Вахолкову присвоено звание Героя Советского Союза.

Детство и юные годы

Есть в Кстовском районе старинное село Шава, расположенное в живописной местности на высоком правом берегу извилистой речки Кудьмы. Отсюда, с высокой горы, открывается изумительный вид на уходящие в даль пойменные луга и заволжские леса. В этом селе в простой крестьянской семье Вахолковых 7 декабря 1900 года родился сын Геннадий. Мальчику не исполнилось и двух лет, как умер отец.

Гена подросток и вместе со своими сверстниками бегал на Кудьму купаться и ловить рыбу. Мальчик рос очень трудолюбивым, помогал матери и в поле, и на огороде. Любознательный паренек хорошо учился. Воспитанием мальчика занимался дед. Строгий, он

не давал Гене никаких поблажек, говорил внуку: «Закончишь 7 классов — иди работать!». И подросток, успешно закончив семилетку в Кадницах, уехал в Нижний Новгород, поступил в ремесленное училище, закончил его и устроился маркировщиком на один из нижегородских заводов. В 1919 году Геннадий Вахолков ушел добровольцем в Красную Армию. К концу Гражданской войны он заметно возмужал. Красноармеец Геннадий Вахолков стал для сослуживцев примером дисциплинированности и добросовестного выполнения воинского устава. В 1921 году его приняли в ряды Коммунистической партии.

На защите родных рубежей

Закончилась Гражданская война. Геннадий Вахолков решил остаться на армейской службе и был направлен на пехотные курсы красных командиров. После прохождения курсов молодой командир поступил в пограничные войска и прослужил в них более 10 лет. В эти годы Вахолков окончил Московскую высшую пограничную школу, прошел все служебные ступени командира-пограничника. Его карьерный рост начинался с командира взвода, роты, затем его назначили начальником заставы, помощником коменданта погранучастка, помощником начальника погранотряда.

Вахолкова направляли на разные участки границы. Боролся с басмачами - коварным, жестоким и опасным врагом. И лишь в 1933 году в песках Каракумов были разгромлены их последние банды. Вахолков внес свой вклад в защиту пограничных интересов Советской Республики на среднеазиатских рубежах. На участке границы у Атрека он прослужил четыре года. Был помощником коменданта погранучастка. Вахолков очень часто совершал выезды на участок. Неделями и месяцами приходилось ему бывать на границе. Здесь и задержание нарушителей границы, и засады, и

секреты, преследование и задержание банд. Все это в условиях суровой пустыни, требующей сверхчеловеческого напряжения.

В середине 30-х годов Г.И.Вахолкова перевели во внутренние войска НКВД, где он служил до начала Великой Отечественной войны. Наш земляк неоднократно обращался в военкомат, чтобы его отправили на фронт защищать Родину от немецко-фашистских захватчиков. В конце 1942 года его просьбу удовлетворили, и он был направлен в 102-ю Дальневосточную пограничную стрелковую дивизию.

Командовал полком

В составе этой дивизии Геннадий Иванович получил боевое крещение на Курской дуге. Вахолков участвовал в обороне, а затем и контрнаступлении. В последующих наступательных операциях Центрального фронта он был начальником первого отделения штаба дивизии, начальником штаба 30-го Хасанского стрелкового полка, участвовал в форсировании реки Десны и освобождении Новгорода-Северского. На Гомельском направлении Г.И.Вахолков после форсирования рек Ипуть и Беседь принял участие в освобождении Белоруссии. Преодолевая лесные массивы, болота, форсировал реки Сож и Днепр. В этих боях бывший пограничник, получив очередное звание подполковника, был назначен командиром 40-го амурского стрелкового полка. Зимой, весну и начало лета 1944 года амурцы провели под Рогачевым, Жлобыным, на берегах Днепра и Березины. Новый командир не терял времени, делал все возможное по подготовке своих бойцов к предстоящим боям. Боевым качествам подполковника Вахолкова дал высокую оценку командир 102-й Дальневосточной Новгород-Северской Краснознаменной стрелковой дивизии полковник Погребняк. Он писал: «Товарищ Вахолков Г.И., командуя 40-м амурским

стрелковым полком, подготовил полк к выполнению задач».

Операция «Багратион»

К предстоящей стратегической операции готовились войска 48-й армии 1-го Белорусского фронта, в состав которого входила и 102-я дивизия. Полк Вахолкова был перегруппирован на восточный берег реки Друть. Подходы к реке преграждала болотистая пойма. И преодолеть ее войскам было не так-то просто. Проведенная Вахолковым рекогносцировка местности, изучение болотистой поймы и меры, предпринятые командиром, дали возможность преодолеть подходы к реке.

Ранним утром 24 июня мощными ударами артиллерии и авиации началось наступление наших войск. Передний край противника в течение двух часов подвергался «обработке». Подполковник Вахолков находился непосредственно на передовых позициях, умело командовал батальонами, своевременно реагировал на развитие событий. После двух часов напряженных боев полк форсировал реку и преодолел первый рубеж немецкой обороны, к полудню наши части овладели второй траншеей, выбив немцев с берегов реки Друть. Прорвав немецкую оборону, 40-й амурский полк развернул наступление, обратив в паническое бегство разбитые немецкие части. Амурцы продвинулись в глубь занимаемой неприятелем территории, успешно форсировали речки Добосну и Олу. Комдив Погребняк отыскал командира полка Вахолкова, пожал ему руку и сказал: «Спасибо, Геннадий Иванович, крепко помог дивизии выполнить боевую задачу...».

К осени 1944-го амурский полк Вахолкова, изгнав немецко-фашистских оккупантов из Белоруссии, продвинулся на территорию Польши. К этому времени подполковник Вахолков уже имел несколько высоких боевых наград. Боевое знамя полка

украшал орденом М.Кутузова.

Со своим полком амурцев Вахолков дошел до Восточной Пруссии. С 14 января победного 1945 года он участвовал в Восточно-Прусской операции — с рубежа реки Нарев. Войска 2-го Белорусского фронта (в его составе находилась и 102-я дивизия) нанесли серьезное поражение противнику. Амурцы во главе со своим командиром Г.И.Вахолковым сражались мужественно и самоотверженно. В конце января во время отражения контрудара противника Вахолков был тяжело ранен, но не покинул поле боя, продолжал управлять боевыми действиями полка. Наши войска отбросили немцев и закрепились на берегу Балтийского моря.

Высокое звание

Находясь на лечении, командир полка Геннадий Вахолков однажды выглянул в окно и увидел бескрайние просторы Балтийского моря. Что оно напомнило бывалому пограничнику? «Бескрайнее, как Каракумы...», - подумал он, вспоминая начало своей беспокойной пограничной службы...

В госпиталь к Вахолкову пришел начальник штаба полка. Он вручил Геннадию Ивановичу телеграмму от командарма, в которой тот поздравлял Вахолкова с присвоением высокого звания Героя Советского Союза. Начальник штаба взволнованно добавил: «Позвольте, Геннадий Иванович, поздравить Вас и мне...» и пожал ему руку. Потом были многочисленные письма и телефонные звонки с поздравлениями. Получил Вахолков письмо и от командующего 48-й армии генерал-лейтенанта Н.И.Гусева. Он писал: «Полковник Вахолков Геннадий Иванович, верный сын нашей Родины, честно выполняет свой воинский долг, беспощадно уничтожает немецких захватчиков. Геннадий Иванович умело водит в бой вверенную ему часть и, не щадя сил и самой жизни,

громит врага на его территории... Партия и правительство высоко оценили заслуги Г.И.Вахолкова перед Родиной...». Сам Геннадий Вахолков считал, что столь высокая награда принадлежит не только ему, но и бойцам его полка.

Г.И.Вахолков до конца войны командовал своим полком, потом продолжал службу в рядах Советской Армии. В послевоенное время он занял пост военного комиссара Таджикской ССР, избирался депутатом Верховного Совета Республики Таджикистан. В 1955 году уволился в запас, проживал в Киеве, был женат, но детей не имел. 11 марта 1956 года Герой Советского Союза Геннадий Иванович Вахолков на 57 -м году ушел из жизни и был похоронен в Киеве.

Кстовчане помнят героя-земляка. В селе Шава Кстовского района на доме, где Геннадий Вахолков родился и провел детство, районное отделение Всероссийского общества историко-культурного наследия установило мемориальную доску. В Киеве, в музее боевой славы воинской части пограничных войск, где он служил, установлен бюст Героя Советского Союза Г.И.Вахолкова и хранятся его боевые ордена и медали.

БЕССТРАШНЫЙ ВОЗДУШНЫЙ РАЗВЕДЧИК

Герой Советского Союза
ИВАНОВ Василий Константинович
(1921-1949)



Летчик, коммунист, капитан. За годы войны совершил 164 боевых вылета. Экипаж самолета В.К.Иванова участвовал в боевых операциях на Калининском, Северо-Западном фронтах, под Белгородом, Харьковом, Полтавой, штурмовал Берлин.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года В.К.Иванову присвоено звание Героя Советского Союза.

Босоногое детство

Василий Иванов родился 7 июня 1921 года в деревне Муханово Кстовского района в крестьянской семье. Ивановы славились в Муханове трудолюбием, степенным укладом жизни. Глава семьи Константин Иванович — участник Гражданской войны старался воспитать в своих детях лучшие человеческие качества.

Смышленным и трудолюбивым мальчиком рос Вася Иванов. Он окончил три класса начальной школы. Учился хорошо и прилежно. Во всем помогал родителям. Здесь, на деревенских просторах, он начал мечтать о заоблачных далях...

В начале 30-х годов семья Ивановых переехала в Нижний Новгород. Василий продолжил учебу в фабрично-заводской школе — семилетке № 7 имени «Баррикад 1905 года». В 1939 году,

окончив школу, устроился на работу в отдел главного технолога завода «Новое Сормово» чертежником и одновременно занимался в Горьковском аэроклубе им. П.И.Баранова.

Подвиги земляка

Осуществляя свою мечту непременно стать летчиком, Василий Иванов успешно окончил аэроклуб, в 1940 году ушел служить в Красную Армию. По направлению от аэроклуба поступил в Энгельсскую школу пилотов. Здесь курсант Иванов встретил начало Великой Отечественной войны. В июле 1941 года он закончил курс обучения на самолете — биплане Р-5, а в феврале 1942 года освоил бомбардировщик СБ. Его включили в группу подготовки полетов на новом самолете Пе-2. В течение 8 месяцев сержант Иванов, находясь в 18-м запасном авиаполку, осваивал полеты на этом самолете.

В январе 1943 года летчика направили в действующую армию на Северо-Западный фронт в 804-й бомбардировочный авиаполк. С этого времени начинается отсчет боевых вылетов Василия Иванова. В марте 1943 года, получив боевой самолет Пе-2, в составе полка он прибыл на Воронежский фронт. Штурманом к нему был назначен сержант Андрей Лукьянец. В составе 780-го бомбардировочного авиаполка они вместе участвовали в Курской битве. 5 июля 1943 года экипаж Иванова совершил первый успешный боевой вылет на вражеский аэродром в районе Казачья Лопань. Всего в июле он провел 8 боевых вылетов и награжден орденом Красной Звезды. Летчику Иванову было присвоено офицерское звание младшего лейтенанта.

За участие в наступательной Белгородско-Харьковской операции, в отражении вражеских контрударов в районах Богодухова и Ахтырки и освобождении Харькова командир звена

Иванов был награжден орденом Красного Знамени.

Осенью 1943 года развернулись бои в Правобережной Украине. 7 октября экипаж Иванова участвовал в массированном ударе по технике и живой силе врага в районе деревень Мишуриин Рог и Бородаевка. 20 октября группа из 17 пикирующих бомбардировщиков, среди которых был экипаж Иванова, ведомая командиром корпуса полковником Полбиным, в районе железнодорожной станции Пятихватки встретила 18 «юнкерсов». Полбин повел свою группу на перехват немецких бомбардировщиков. Экипажи Пе-2 навязали фашистам воздушный бой, сбили 6 «юнкерсов», а остальных вынудили сбросить бомбы еще до линии фронта.

После ликвидации Корсунь-Шевченковской группировки гвардии лейтенант Иванов участвовал в освобождении юго-западных областей Украины, форсировании реки Прут, боевых действиях на территории Румынии.

В июне 1944 года авиаполк в составе корпуса был переведен в район города Львова на 1-й Украинский фронт. В боевых вылетах ведущим группы Пе-2 был заместитель командира второй эскадрильи гвардии лейтенант Иванов. Имея большой опыт в снайперском бомбометании, он в совершенстве освоил разработанную полковником Полбиным схему группового удара по цели с пикирования, так называемую «полбинскую вертушку».

14 августа 1944 года ведущий группы Иванов, несмотря на ожесточенный огонь немецких зениток, вывел самолеты на цель в районе Ожарув и с пикирования разбомбил ее. Фотоснимки показали — уничтожено 8 танков, 5 пулеметных точек и 15 построек, приспособленных под опорные пункты. В сентябре за героизм и умелое руководство группами пикировщиков в Львовско-Сандомирской операции В.К.Иванов награжден орденом Отечественной войны I степени.

В январе 1945 года войска 1-го Украинского фронта с Сандомирского плацдарма перешли в наступление. 15 января летчик выполнял боевое задание по разведке немецких войск и обнаружил в районе города Штудендорфа скопление войск с автомашинами. Ударом с пикирования разбомбил 18 единиц техники. Самолет Иванова атаковали четыре «мессера». Советский экипаж пулеметным огнем отбил две атаки, скрылся за облаками и благополучно вернулся на свой аэродром. За ценные разведданные В.К.Иванов получил благодарность от командования.

7 февраля 1945 года экипаж производил разведку войск противника в районе железнодорожной станции Нидер. При подходе к станции самолет Иванова атаковали два FW-190. Он умело отразил две атаки истребителей, а на третьей сам поджег один «Фоккер». После воздушного боя Иванов вышел к заданной цели, разбомбил скопление железнодорожных эшелонов, меткими ударами разбил 12 вагонов.

В апреле 1945-го Иванова наградили вторым орденом Красного Знамени.

Достойная награда

К маю 1945 года заместитель командира эскадрильи старший лейтенант В.К.Иванов совершил 164 боевых вылета на разведку и бомбардировку опорных пунктов скопления войск противника.

В День Победы, на рассвете 9 мая, отважный летчик - бомбардировщик совершил свой последний боевой авиавылет. Поддерживая танковые армии 1-го Украинского фронта, прорывавшиеся к Праге, летчики, ведомые Ивановым, нанесли бомбовый удар по переправам противника в районе поселка Мельник.

В наградном листе на летчика В.К.Иванова сообщается:

«Гвардии старший лейтенант Иванов показал себя достойным сыном нашей Родины. Не жалея своих сил, невзирая на опасность для жизни, всегда образцово выполняет боевые задания командования... Неоднократно водил группы на бомбардирование врага, наносил ему при этом большой ущерб. За время боевой работы в полку достойно заслужил себе славу бесстрашного воздушного разведчика. 47 успешных вылетов на разведку войск противника и свободную охоту были обеспечены отличной боевой выучкой. 14 раз тов. Иванов участвовал в боях с истребителями противника, из них 6 раз одиночным экипажем. Умелыми маневрами, разумно используя обстановку, всегда невредимым возвращался на свой аэродром с ценными разведданными. За меткие удары по врагу и умелое ведение разведки имеет 5 благодарностей от командира корпуса». За образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии старшему лейтенанту Иванову Василию Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Звания Героя Советского Союза удостоен и гвардии старший лейтенант Андрей Никитович Лукьянец, напарник В.К.Иванова.

На завершающем этапе войны экипаж Иванова наносил удары с воздуха по Берлину. Однажды во время разведывательного полета самолет был обстрелян вражескими зенитками. После успешной посадки в машине советского летчика насчитали сорок восемь пробоин. Сам Иванов был ранен.

-На чем же мы долетели? Ведь в баке совсем нет горючего? - удивился он.

-На мужестве и дружбе, - ответил неунывающий штурман Лукьянец.

24 июня 1945 года во время парада Победы на Красной площади в Москве Василий Константинович Иванов, как один из лучших и

заслуженных летчиков-пикировщиков, участник штурма Берлина, находился в строю сводного полка 1-го Украинского фронта. Это событие стало достойной наградой за воздушные подвиги нашего земляка.

Не расстался с авиацией

После войны Герой Советского Союза старший лейтенант В.К.Иванов не расстался с авиацией, продолжал службу в родном авиаполку пикирующих бомбардировщиков командиром эскадрильи. Овладев в совершенстве самолетом Пе-2, он передавал свой богатый опыт молодым летчикам. В марте 1948-го ему присвоили очередное звание - капитан.

В апреле 1949 года В.К.Иванов был направлен в город Таганрог на высшие офицерские летно-тактические курсы по усовершенствованию командиров авиаэскадрилий. Обучаясь на курсах и повышая свое летное мастерство, офицер Советской Армии В.К.Иванов планировал продолжить служить в авиации. Но тяжелая болезнь не дала осуществиться его планам. 9 июля 1949 года наш земляк скончался в госпитале.

Героя Советского Союза В.К.Иванова похоронили на родной земле, в Нижнем Новгороде, на старом Сормовском кладбище. Память о нем земляки сохранили для потомков: именем героя названа улица в Сормове, мемориальные доски установлены на новом здании сормовской средней школы № 82 и на памятнике машиностроительного завода. В Кстове имя В.К.Иванова вместе с именами других героев-кстовчан вписано золотыми буквами на стеле у Вечного огня на площади Мира.

ПРЕКРАСНЫЙ БЫЛ БОЕЦ...

Герой Советского Союза КУЗИН Александр Григорьевич (1914-1990)



Боевой летчик-штурмовик, коммунист, подполковник. За первые два с половиной года войны совершил 161 боевой вылет на самолете ИЛ-2, сбросил 80 тонн бомб на врага, уничтожил 28 немецких танков, до сотни автомашин, пустил под откос 8 железнодорожных эшелонов, сбил три самолета противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1945 года А.Г. Кузину присвоено звание Героя Советского Союза.

Детские и юношеские годы

А.Г. Кузин родился 20 августа 1914 года в деревне Чеченино Кстовского района. Мальчик рос без отца. Григорий Николаевич умер в год рождения сына. Мать – Татьяна Яковлевна вторично вышла замуж, а малолетнего Сашу взял к себе в Работки его дедушка. Здесь, на берегу Волги, прошло Сашино детство. Волга, Чеченино, Работки оставили в памяти подростка неизгладимые впечатления о родных волжских местах и людях на всю оставшуюся жизнь. В 1929 году юноша успешно окончил Работкинскую семилетнюю школу и переехал в Сормово, где жила его родная тетя Е.Н.Школьникова. Ее муж посоветовал племяннику поступить учиться в школу фабрично-заводского

ученичества при заводе «Красное Сормово». Это была одна из старейших и лучших в стране школ ФЗУ. Любознательного сельского паренька приняли на модельное отделение, а в 1931 году перевели в другую школу ФЗУ при машзаводе «Новое Сормово». С успехом осваивал свою профессию комсомолец Александр Кузин. В 1932-м окончил он училище и направлен на работу в модельный цех завода «Красное Сормово».

В тридцатые годы всей стране стали известны подвиги челюскинцев и летчиков в Арктике. Михаил Водопьянов и Иван Доронин с челюскинцами Бобровым, Бабушкиным, Кренкелем в июле 1934 года приезжали на завод «Красное Сормово», встречались в коллективах цехов с рабочими. Молодой рабочий с большим интересом слушал их рассказы. Отлично знал Александр Кузин о героическом подвиге воспитанника школы ФЗУ, командира экипажа морского бомбардировщика Михаила Нижегородцева, который, рискуя жизнью, спас самолет и предотвратил катастрофу. Все эти события будоражили восприимчивые юношеские умы, влекли в небо, звали на подвиги. Крепко запали они в душу Александра, а мечта стать летчиком сделалась главным смыслом его жизни. В 1935 году он уволился с завода «Красное Сормово», поступил охранником в Горьковский аэроклуб и одновременно обучался в летной школе.

В 1936 году Александр Кузин призван в Красную Армию и направлен в Пермскую военно-авиационную школу летчиков. В 1938 году по распределению младший лейтенант Кузин отправился на Дальний Восток в авиационную часть. Участвовал в боевых операциях против японских милитаристов в районе озера Хасан.

Боевые пути - дороги

В первые годы Великой Отечественной войны лейтенант Кузин учился на курсах штурманов полков при военно-воздушной академии. Учился прилежно и с большим интересом, постигал азы авиационного штурманского дела. 26 сентября 1942 года его направили на Калининский фронт в состав 671-го штурмового авиаполка 212-й штурмовой авиадивизии. Капитан Кузин мог управлять самолетом при любой погоде и всегда точно выводил его в заданную цель. Вскоре он стал лучшим летчиком в дивизии.

Боевую награду – орден Красного Знамени - 6 февраля 1945 года Александру Кузину вручил после боя командир авиадивизии, Герой Советского Союза полковник Г.Ф. Байдуков – легендарный пилот чкаловского экипажа.

В мае 1943 года полк, в котором Кузин командовал эскадрильей, перебазировался в район Воронежа. В конце июля введен в боевое действие перед началом контрнаступления Воронежского фронта в Курской битве. В ходе этого сражения Кузин совершил десятки боевых вылетов. Летчики – штурмовики применяли специальные противотанковые бомбы. ИЛ брал на борт около 300 таких бомб, и эскадрильи штурмовиков буквально засыпали фашистские «Тигры» и «Фердинанды». Кузин был одним из лучших снайперов не только в полку, но и в дивизии. Так 21 августа 1943 года ведомая Кузиным девятка ИЛ-2 уничтожила в районе Великоозерья 6 танков, 10 автомашин и много живой силы противника.

Вспоминая об участии 90-го гвардейского авиаполка в летних боях 1943 года, бывший командующий 2-й воздушной армии маршал авиации С.А. Красовский писал: "Каждый полет проходил в условиях ожесточенного противодействия противника. Полк нес большие потери. Однако ни один летчик, ни один воздушный

стрелок не дрогнул в бою – задание командования было успешно выполнено. В эти дни особенно отличились командиры эскадрилий А. Кузин, Г. Береговой, Т. Лядский ...".

16 июля 1944 года на подступах к польскому городу Радзехув к переднему краю подошли 15 штурмовиков под командованием капитана Кузина. Летчики четыре раза атаковали немецкие позиции. Вторая группа из восьми «ИЛов» произвела пушечный и минометный обстрел немецких частей, укрывшихся в окопах. После чего наши пехотинцы, атаковав врага, овладели польским городом. За успешно проведенную операцию в августе 1944 года штурману полка А. Г.Кузину был вручен орден Отечественной войны I степени.

Высокая награда Родины

Со своим гвардейским полком Кузин прошел по всей Украине. Освобождал Харьков, Киев, Житомир, Винницу, Староконстантинов, Львов, участвовал в боях на Висле, при овладении Сандомирским плацдармом. В этих боях одной из главных целей были танки «Тигры» и «Пантеры». Уничтожали их штурмовики, как и раньше, с низких высот. К концу августа 1944 года командир полка гвардии подполковник М. Ищенко представил Кузина к званию Героя Советского Союза. К этому времени он совершил 125 боевых вылетов. Только за период боев на Воронежском и 1-м Украинском фронтах полком уничтожено 1095 автомашин, 265 танков, 16 самолетов в воздушных боях, 27 полевых артиллерийских батарей, 146 железнодорожных вагонов, 188 подвод, 10 складов с боеприпасами и многое другое. В эффективности штурмовок большая заслуга майора А.Г. Кузина. Он отлично управлял группами самолетов в бою и по радио, обучал летный состав полка прицельному бомбометанию,

ежедневно показывал личные примеры бесстрашия и отваги.

Гвардии майору А.Г.Кузину 23 февраля 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В апреле его наградили седьмым орденом – орденом Богдана Хмельницкого III степени.

Боевая воздушная дружба

В воздушных боях под Ржевом в совместной борьбе с фашистскими стервятниками родилась дружба двух советских асов Георгия Тимофеевича Берегового и Александра Григорьевича Кузина. В своих воспоминаниях будущий космонавт Г.Т.Береговой дал высокую оценку боевым качествам военного летчика А.Г. Кузина: «Прекрасный это был боец - Саша Кузин. О бесстрашии его ходили легенды. Кое-кто из воздушных стрелков утверждал, что каждый боевой вылет с майором Кузиным надо бы по справедливости приравнивать к трем: каким бы убийственным ни был защитный огонь, он все равно сделает столько заходов на цель, сколько потребуется, чтоб ее уничтожить. И все же летать с ним воздушные стрелки любили. Любой из них безоглядно верил в его удачу, за которой всегда стоят трезвый расчет и огромный опыт. И мужество его было без какого-либо налета лихости, ухарства. Войну в ее узком, повседневном смысле он привык рассматривать как тяжелую опасную работу. Не больше, но и не меньше. «Есть работа, значит, кто-то должен ее выполнить»,- говорил он. Выполнить добросовестно и профессионально. Скидок тут он никому не давал и в первую очередь самому себе.

Кузин, не обращая внимания на фашистские истребители и огонь зениток, начал очередной заход на цель. В этот момент подбили командира полка Ищенко. Его машина получила здоровенную пробоину, но, судя по всему, сохранила

управляемость и могла какое-то время оставаться в воздухе. Ищенко потребовал от ведущего собрать группу и уводить ее на свою территорию. Кузин будто и не слышал, продолжал гнуть свое. Цель под ними была как на ладони и бросать начатое майор, видимо, не собирался. Командиру полка пришлось смириться: выйти из круга означало бы подставить себя под удар вражеских истребителей. Так он и бомбил на подбитой машине вместе со всеми немецкие эшелоны, пока от станции не остались одни головешки.

- Ты почему приказа моего не выполнил? – насел было Ищенко на Кузина, когда группа вернулась на аэродром. - Ты же видел ... мой самолет подбит. Кто из нас командир полка, ты или я?

- Приказ был один – уничтожить цель. Вот мы его вместе с вами и выполняли, - невозмутимо объяснил Кузин. - Без потерь на войне не бывает... Что касается остального, то ведь командовать группой вы же сами меня назначили. Ну, я и командовал, как считал нужным.

Ищенко поначалу только руками развел: о чем, дескать, с тобой толковать! Потом оглядел еще раз свой покалеченный «ИЛ», помолчал, да и буркнул, отходя: «Правильно, в общем-то, командовал». А вечером полк получил от командира дивизии благодарность за отлично выполненное боевое задание.

Боевая дружба фронтовых друзей Г.Т.Берегового и А.Г.Кузина, проверенная суровым военным временем, продолжалась и после Великой Отечественной войны. Уже в мирное время Г.Т.Береговой стал летчиком-космонавтом и 26 октября 1968 года совершил космический полет на корабле «Союз-3». Георгий Береговой никогда не забывал своего друга-однополчанина Александра Кузина. В письмах, телеграммах, по телефону они поздравляли друг друга с праздниками и днями рождения. К этим поздравлениям всегда присоединялся генерал-майор в запасе

В.А.Кумсков, который с гордостью называл себя учеником, воспитанником замечательного летчика А.Г.Кузина. Дружба фронтовых друзей, проверенная временем, сплотила их на всю жизнь.

Боевой вылет

Самое тяжелое испытание нашему земляку пришлось пройти в конце войны. 27 марта 1945 года группа «ИЛов», ведомая А.Г.Кузиным, совершала бомбовый удар по немецким позициям в районе города Нитра (Чехословакия). После успешного проведения воздушной операции у местечка Врабле группа советских самолетов возвращалась на свой аэродром. Но их атаковали «Фокке-вульфы». Завязался воздушный бой. Кузин сбил вражеский истребитель, но и его самолет получил серьезные повреждения и загорелся в воздухе. Погиб напарник-стрелок, а А.Г. Кузин выпрыгнул из горящего самолета и над ним взметнулся купол парашюта. Остальные летчики продолжали бой, отстреливались и уходили на восток.

Приземлившись, Александр Кузин потерял сознание. Очнулся и понял: он в плену. Первое, что увидел – огромное голубое небо, а потом - немцев. Офицер наклонился над ним и из кармана гимнастерки вынул документы. Многочисленные ордена и яркая Золотая Звезда на груди Кузина красноречивее слов говорили немецкому офицеру, что перед ним не простой советской летчик. Команды расстрелять не последовало, и советский летчик оказался за колючей проволокой. Вскоре территорию лагеря освободили американские войска и передали военнопленных советскому командованию.

20 мая 1945 года А.Г.Кузин возвратился в свой родной полк. Его боевые друзья-однополчане, Герои Советского Союза Георгий

Береговой, Тимофей Лядский, Владимир Молодчиков обнимали друга, искренне радовались встрече. Особенно радовался его крестник Виктор Кумсков, которому через год присвоили звание Героя Советского Союза за 200 успешных вылетов.

Закончилась победой советского народа Великая Отечественная война, закончилась она и для летчика-штурмовика Александра Кузина. Но расставаться с любимым делом, с авиацией он не торопился. На протяжении еще долгих 12 лет подполковник А.Г. Кузин продолжал службу в Военно-воздушных силах СССР. Уже в мирное время он был награжден орденами Красной Звезды и Красного Знамени.

В мирное время

В 1957 году подполковник А.Г. Кузин, находясь в запасе, вернулся в Горький на завод «Красное Сормово». Он работал диспетчером Центрального конструкторского бюро (ЦКБ) по судам на подводных крыльях. И здесь Александр Кузин преуспел – его ценные рацпредложения нашли применение на речных судах.

В послевоенные годы подполковник А.Кузин не терял связей со своими боевыми друзьями. В 1960 году генерал Н.П.Каманин пригласил его в Москву на встречу однополчан 5-го штурмового авиакорпуса. В этом легендарном авиакорпусе за годы войны 76 летчикам было присвоено звание Героя Советского Союза.

Находясь на заслуженном отдыхе, А.Г.Кузин вел большую общественную работу. Частый гость в горьковских школах, он встречался с учащимися, проводил уроки мужества, рассказывал о своих полетах и о героических подвигах советских летчиков. До конца своих дней Александр Григорьевич прожил в Сормове, в доме №3 по улице Большевистской, пользовался большим уважением у сормовичей. 25 февраля 1990 года на 76-м году

Александр Григорьевич ушел из жизни, сотни людей пришли проводить его в последний путь. Похоронен он на Новосормовском кладбище.

Сормовичи свято чтут память героя. На доме, где он жил, установлена мемориальная доска. Имя А.Г.Кузина с именами других Героев Советского Союза – выпускников ГПТУ-26 вписано золотыми буквами на мемориальной доске, установленной на здании училища.

Увековечена память А.Г.Кузина и на его родине. Мемориальная доска установлена в деревне Чеченино на доме, где он родился и жил в детстве.

ДЕСАНТНИК ГРУППЫ ШТУРМОВОЙ

Герой Советского Союза
МУХИН Виктор Петрович
(1924-1983)



Пехотинец, рядовой. Штурмовая группа, в которой воевал рядовой В.П.Мухин, 29 сентября 1943 года в числе первых переправилась на западный берег Днепра. Закрепившись на небольшом участке земли, десантники отбили две контратаки немцев и удержали занятый рубеж. Более сотни врагов осталось лежать на поле боя.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года В.П.Мухину присвоено звание Героя Советского Союза.

Старший сын

В селе Большая Ельня в семье крестьянина-бедняка 3 октября 1924 года родился Виктор Мухин. Зоя Ивановна и Петр Михайлович Мухины имели 8 детей: семь сыновей и одну дочь. На Виктора, как самого старшего из сыновей, легло множество обязанностей по хозяйству и заботе о младших детях. Виктор смог окончить только 4 класса сельской школы и с 12 лет работал в колхозе. Вот как вспоминает о нем младший брат Александр: «Виктора уже в подростковом возрасте тянуло на подвиги. Старший брат был «грозой» округи: шустрый, шепутной и гораздый на всякие проделки и выдумки, никогда не давал себя в обиду, не позволял никому обижать младших братьев и сестру».

Отец Виктора - Петр Михайлович - на селе был человеком

видным, веселил земляков, замечательно играл на гармошке. Он передал старшему сыну любовь к инструменту и русским народным песням. Быстро освоив игру на гармонии, Виктор стал первым парнем на деревне.

Чтобы помочь родителям прокормить большую семью, Виктор уехал в Горький и поступил слесарем на телефонный завод им. Ленина. Свои скромные заработки он отдавал родителям.

На переправе через Днепр

Шла Великая Отечественная война, и юноша проявлял желание быть на фронте, защищать свою страну и свою семью от врагов. В июне 1943 года он уже участвовал в кровопролитных боях Курско-Орловского направления, но в августе в одном из таких боев был ранен и отправлен в госпиталь. После излечения фронтовые дороги привели его к берегам Днепра. В сентябре 1943 года войска Красной Армии вышли на самую большую водную преграду Украины, на Днепр. Род войск, куда был определен Виктор Мухин, вполне соответствовал его характеру. Он был зачислен в десантные войска рядовым десантником штурмовой группы. 24 сентября 1943 года сформированная Днепровская воздушно-десантная группа приступила к выполнению поставленной задачи, проведению десантной операции. Цель советских десантников — сорвать подход немецких подкреплений к только что захваченным плацдармам и осуществить переправу наших войск с меньшими потерями. В официальном сообщении говорится: «29 сентября 1943 года штурмовая группа с командиром роты лейтенантом Кудрявицким в числе первых на лодке переправилась на западный берег Днепра. В этой группе находился Виктор Мухин».

А вот как об этом вспоминает сам участник переправы Виктор Мухин: «Перед нами была поставлена цель — перебраться на

другой берег и закрепиться на нем. Сколько ни делали попыток преодолеть реку — никому не удавалось. На этом участке Днепра днем и ночью водное пространство простреливалось артогнем, ночью просвечивалось прожекторами. Рота, возглавляемая лейтенантом Кудрявицким, пошла на хитрость. Мы наделали плотов, закрыли их зелеными ветками. Замаскировавшись, солдаты погрузились в ледяную воду и под прикрытием такой зеленой маскировки несколько человек переправились на вражеский берег. Достигнув его, захватили краешек береговой земли, укрепились на нем, оттеснив и выбив немцев, дали возможность переправиться через реку подошедшим частям. Пока наша группа переплывала через Днепр, добрую половину бойцов потеряли. Осталось всего-навсего пять бойцов, которые и вступили в бой. Кончились патроны и гранаты. Мы пошли на отчаянный смертельный бой, с криком «Ура! За Родину!» бросились на немцев. Рукопашного боя фашисты не выдержали и обратились в бегство, оставив участок берега без укрепления. Мы закрепились на этом участке, стали дальше расширять плацдарм, очищая советскую Украину от фашистских захватчиков...».

Поставленную задачу группа выполнила: десантники отбили две вражеские контратаки и отстояли занятый рубеж. Более сотни немецких солдат остались лежать на поле боя. Но дался этот успех невероятно дорогой ценой: практически вся группа советских десантников была уничтожена, большая часть солдат погибла при переправе через Днепр, остальные - во время удержания рубежа. Когда бой кончился, в живых осталось только трое. Все они были представлены к высокой правительственной награде. 12 ноября 1943 года в бою за освобождение г. Мозыря Виктор Мухин был ранен и отправлен в госпиталь, где узнал о присвоении ему звания Героя Советского Союза.

Много лет спустя, вспоминая об этих днях, маршал

К.К.Рокоссовский писал: «...Форсирование Днепра обеспечивалось хорошо организованным артогнем с берега. Орудия били и навесным огнем, и прямой наводкой. Стреляли и танки, подошедшие к берегу. Штурмовая истребительная авиация поддерживала наземные войска с воздуха... Накапливание наших войск на плацдарме — берегах Днепра — шло быстро. Застигнутый врасплох противник не успевал перебрасывать сюда силы, достаточные для противодействия переправе».

Память о войне

День Победы В.Мухин встречал уже в родном селе. Летом 1944 года он получил тяжелое осколочное ранение и после лечения в госпитале был демобилизован. Радовались возвращению с фронта его родные. «Пусть раненый, но живой», - говорила мать. Однако боевые раны давали о себе знать, фронтовые осколки от снарядов засели в легких... После операции врач отдал вынутый осколок Виктору Мухину на память о войне.

В послевоенные годы Герой Советского Союза В.П.Мухин работал военруком в Большеельнинской школе, часто выступал в своей школе, пионерских лагерях Зеленого Города с рассказами о том, как и где воевал, как вместе с однополчанами приближал День Победы.

Умер В.П.Мухин 14 декабря 1983 года на 60-м году жизни. Похоронен на большеельнинском кладбище. Могилу героя сельчане не забывают, каждый год 9 мая сюда приносят живые цветы. Мемориальная доска установлена на доме, где он жил, в поселке Ждановский. Имя В.П.Мухина высечено на мемориальной стеле, установленной у Вечного огня на площади Мира в Кстове.

ПО ПУТЯМ – ДОРОГАМ ФРОНТОВЫМ

Герой Советского Союза ПАЛАВИН Сергей Асафьевич (1924-1988)



Пехотинец, лейтенант, командир пулеметного взвода.

28 июня 1944 года в ожесточенных боях у деревни Шатково и хутора Павлы в Белоруссии проявил мужество и героизм в схватке с фашистами. Его взвод отразил семь атак противника, уничтожил более 300 немецких солдат и офицеров. Командир взвода был ранен, но, не покинув поле боя, лично отразил фланговый удар, уничтожил около тридцати гитлеровцев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года С.А.Палавину присвоено звание Героя Советского Союза.

Встреча с героем

В марте 1987 года автору этих строк посчастливилось встретиться с Героем Советского Союза С.А.Палавиным и побеседовать о боях-пожарищах, в которых он участвовал. Я попросил фотокарточку у Сергея Асафьевича, которая была нужна для плаката «Кстовчане – Герои Советского Союза». Передавая мне свое фото, он улыбнулся и сказал: «Отдаю последнюю, все раздал школьникам...». А потом я внимательно слушал его рассказ и восхищался мужеством, стойкостью, смелостью нашего земляка, его безграничной любовью к Родине.

Детство и юность

В деревне Зелецино, расположившейся на берегу речки Кудьмы, 2 ноября 1924 года родился Сергей Палавин. Он рос в трудолюбивой, дружной большой семье. Его отец Асафий Григорьевич – лодочных дел мастер - воевал в германскую, а вернувшись с войны, работал мельником на большевишенской мельнице. Мать – Наталья Ивановна - добрая хозяйка, трудилась в колхозе и заботилась о семье. Сергей был первенцем, за ним родились Нина, Мария, Николай, Леонид, Борис, Валя. В 1944 году многодетная мать Н.И.Палавина была удостоена почетной награды – ордена «Материнская Слава» третьей степени.

Дом Палавиных всегда был наполнен детскими голосами. Когда дети подросли, они стали помогать родителям. Старший Сергей во всех домашних делах был примером для младших. В 1936 году после окончания Зелецинской начальной школы он продолжал обучение в Мореновской семилетке в Зеленом Городе. Зимой зелецинские мальчишки в школу бегали на лыжах, обгоняя тех, кто ходил пешком по заснеженным дорогам. А летом Сергей со своими друзьями Яшей Егорычевым и Степой Карташевым ходили на Кудьму и целыми днями пропадали на реке, с разбегу ныряя в воду и загорая на песчаной отмели.

Местный житель деревни Зелецино Е.И.Евстигнеев рассказывал: «Сережа рос хорошим парнишкой, в меру шустрым, смышленным. Бывало и озоровал, не без этого, был заводилой и шутником-балагуром. Всегда мог одним словом поднять настроение. За это его и любили в деревне».

В 1940 году Сергей окончил семь классов Мореновской школы, уехал в Горький и поступил в ремесленное училище №4 при машиностроительном заводе. Там прилежный юноша освоил сначала рабочую профессию кузнеца, а затем токаря по металлу. По окончании училища он работал токарем на горьковском

мельзаводе №1. Началась Великая Отечественная война. Как и многие юноши, Сергей Палавин рвался на фронт бить врага. Но тогда ему еще не исполнилось и 17 лет. И лишь в августе 1942 года молодой токарь был призван в Красную Армию и направлен на учебу во 2-е Московское пулеметное училище.

Отражая вражеские атаки

После ускоренного обучения молодой пулеметчик Сергей Палавин прибыл в 60-ю стрелковую дивизию 65-й армии, которая в составе Центрального фронта занимала оборону Курского выступа. Здесь советскими войсками проводились наступательные операции. В этих боях в июне 1943 года восемнадцатилетний младший лейтенант, командир пулеметного взвода 1285-го стрелкового полка Сергей Палавин получил первое боевое крещение.

Отразив противника, войска фронта перешли в контрнаступление. Командующий Центральным фронтом генерал армии К.К.Рокоссовский поставил перед 65-й армией задачу прорвать оборону немцев под Севском и, наступая на Новгород-Северском направлении, выйти к среднему течению Днепра. 60-я дивизия, в которой воевал Палавин, в составе 27-го стрелкового корпуса стояла прямо против Севска. Выполняя поставленную задачу, наши части встретили упорное сопротивление врага. Но согласованными действиями с северо-запада и с юга они вынудили противника отступить. 27 августа 1943 года город был освобожден. За отлично проведенную операцию дивизия получила название Севская.

8 сентября 60-я дивизия с боями пробилась к Десне в район немецких переправ у населенного пункта Свердловка. Трое суток противник атаковал захваченный плацдарм. И все это время

пулеметный взвод Палавина был на передовой, отражая вражеские атаки одну за другой. Продвигаясь на запад, пулеметчики взвода участвовали в наступательных боях на город Новгород-Северский, который освободили 16 сентября.

В середине октября в сражениях за расширение плацдарма на правом берегу Днепра младший лейтенант Палавин был тяжело ранен и отправлен в тыловой госпиталь, где находился несколько месяцев. Врачи поставили его на ноги. С января 1944 года он находился в резерве и только в апреле прибыл в 129-ю стрелковую роту I-го Белорусского фронта. С.А.Палавина назначили командиром пулеметного взвода. В мае ему присвоили звание лейтенанта.

В конце июня 1944-го началась грандиозная операция «Багратион» по освобождению Белоруссии. В один из дней южнее д.Любеничи взвод станковых пулеметчиков С.Палавина уничтожил около 160 немецких солдат и офицеров. Благодаря умелым действиям пулеметчиков было обеспечено движение других подразделений дивизии через переправу реки Березина.

На белорусской земле

Мужество и героизм проявили пулеметчики взвода лейтенанта Палавина, отбивая яростные атаки немцев 28 июня 1944 года в боях у деревни Шатково и хутора Павлы в Белоруссии.

Об этой схватке с фашистами вспоминал бывший командир отделения 438-го стрелкового полка, земляк-нижегородец К.Букин: «...Запомнился бой за хутор Павлы. Фашисты шли в атаку, пытаясь прорвать оборону во что бы то ни стало. Но словно выросли, слились с землей на их пути наши пулеметчики. Грязные от пороховой копоти, с воспаленными глазами, пересохшими от жажды губами, в который раз они заставляли фашистов залечь.

Огненная полоса пулеметного огня нависла над врагами, срывая все их планы.

- Огонь! – осипшим от напряжения голосом кричит Сергей Палавин. И пулеметчики снова припали к пулеметам. Этот яростный, кровавый бой продолжался тринадцать часов. Пулеметчики С.А.Палавина ценой невероятных усилий не только отстояли хутор, но смогли выдвинуться в район деревни Сычково, где им предстояло продержаться до подхода главных сил дивизии. В этот июньский день у деревни Шатково и хутора Павлы пулеметный взвод С.Палавина отразил семь ожесточенных атак противника, уничтожил более 300 гитлеровских солдат и офицеров. Но наши потери были тоже большими, в длительном непрерывном бою бойцы Палавина израсходовали все боеприпасы.

Горстку храбрецов, насмерть стоявших в обороне, фашисты попытались уничтожить с правого фланга, но Палавин лично отразил фланговый удар, расстреляв из пулемета еще около тридцати гитлеровцев. В этот день Сергей потерял своего боевого друга.

Утром 30 июня, пополнив боеприпасы, поредевший пулеметный взвод Палавина в бою за деревню Сычково действовал с десантом на самоходной пушке. Снова на горстку наших бойцов накатился вал вражеских автоматчиков.

В этом бою вражеская пуля пробила правую сторону груди С.Палавина, сбила его с ног. Тяжелораненого, окровавленного командира боевые друзья положили на плащ-палатку, чтобы вынести с поля боя и доставить в медсанбат. В это время немцы снова пошли в контратаку. Увидев это, командир остановил своих бойцов, сполз с плащ-палатки и, едва приподнявшись, прильнул к замолчавшему вдруг пулемету. Он разжал пальцы убитого товарища, сжав в своих руках еще теплые ручки орудия. Крича от боли и ненависти к врагам, Сергей расстреливал фашистов. Еще

несколько десятков вражеских солдат остались на белорусской земле в районе шоссе Бобруйск-Минск».

Заполняя 4 июля 1944 года наградной лист на лейтенанта Сергея Палавина, описывая его подвиги за три дня боев у переправы через реку Березина, у деревень Шатково, Павлы, Сычево, командир 438-го стрелкового полка полковник Ладейщиков закончил словами: «Сила пулеметного огня взвода С.Палавина, его личного умелого руководства сыграли большую роль в том, что немцы сотнями переходили в плен. Достоин присвоения звания Героя Советского Союза».

Встретил День Победы

Санитарный поезд увез раненого командира пулеметного взвода в сибирский город Томск в эвакогоспиталь №3615, где он находился на излечении до 5 сентября 1944 года, а после был направлен в резерв Сибирского военного округа. С января 1945 года лейтенант С.А.Палавин в составе новой дивизии 1069-го стрелкового полка снова на фронте, участвует в боевых действиях. 15 марта он в третий раз разрывной пулей получил тяжелое сквозное ранение. В эвакогоспитале города Мичуринска ему сделали несколько сложных операций.

Здесь Сергей Асафьевич узнал о том, что за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками ему присвоено звание Героя Советского Союза. В госпитале Герой встретил радостный День Победы.

Герою был 21 год

Медицинской комиссией 25 июля 1945 года лейтенант Палавин

был признан негодным к военной службе, получил третью группу инвалидности и оставлен на особом воинском учете.

В августе С.А.Палавин был доставлен самолетом из Горького в Москву, откуда возвратился в родные края с орденом Ленина и «Золотой Звездой». Герою тогда было всего 21 год. В ноябре 1945 года по состоянию здоровья его уволили из армии в запас.

Несмотря на слабое здоровье, Сергей Асафьевич не остался без дела – с октября 1947 года он учился в Горьковской двухгодичной школе по подготовке руководящих кадров колхозов. Дальнейшая его жизнь и трудовая деятельность связаны с заводом «Красное Сормово», где он трудился на разных должностях в течение нескольких лет. С ухудшением состояния здоровья С.А.Палавин в декабре 1950 года вернулся в родное Зелецино Кстовского района. Вскоре ему с женой Анной Максимовной предоставили благоустроенную квартиру в одном из домов на центральной улице Кстова, где он проживал в последнее время. Многочисленные ранения, полученные на фронте, с каждым годом давали о себе знать и доставляли физические и душевные страдания...

Имя его не забыто

Персональный пенсионер союзного значения, Герой Советского Союза Сергей Асафьевич Палавин ушел из жизни 13 октября 1988 года. Отдать последние почести ему пришли руководители города, представители общественности, родные и близкие, многочисленные жители Кстова. Похоронили Героя на большевишенском кладбище. Отсюда, со склона высокой горы, хорошо просматриваются широкая пойма реки Кудьмы, деревня Зелецино и родительский дом – дорогие его сердцу родные места.

Имя С.А.Палавина увековечено в Кстове. На доме № 9 по ул.40

лет Октября, где он жил, установлена мемориальная доска. В деревне Зелецино его именем названа центральная улица, а на доме №214, где он родился и провел детство, также имеется мемориальная доска. Его имя вместе с именами других Героев Советского Союза – выпускников ПТУ №26 вписано золотом на мемориальной доске, установленной на здании училища в Московском районе Нижнего Новгорода. Помнят российского героя и в братской Белоруссии, которую он защищал в годы Великой Отечественной войны. О подвиге С.А.Палавина рассказывается в книге «Навечно в сердце народном», изданной в Белоруссии. Эта книга – дань всенародной признательности борцам против фашизма. Россияне и белорусы чтят и помнят своих героев, всех тех, кто положил свою жизнь на алтарь Отечества.

МАСТЕР ВОЗДУШНОГО БОЯ

Герой Советского Союза
СОМОВ Иван Константинович
(1921 — 2011)



Летчик, коммунист, полковник. В воздушных боях во время обороны и разгрома немецко-фашистских войск под Москвой на бомбардировщике ПО-2 совершил 166 боевых вылетов на бомбометание и разведку. На других фронтах совершил 233 боевых вылета, провел успешно 31 воздушный бой на разгром врага, сбил 24 фашистских самолета лично и 4 — в группе. Был ранен и контужен, но снова становился в строй. Последний бой совершил 28 апреля 1945 года, бомбил Берлин.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1944 года И.К.Сомову присвоено звание Героя Советского Союза.

Небо зовет

Наш земляк И.К.Сомов родился 20 сентября 1921 года в деревне Старое Ликеево Кстовского района, расположенной на правом берегу Кудьмы. Теперь этого поселения нет, но односельчане и поныне помнят семью Сомовых, их первенца, вихрастого Ваню, бегавшего с мальчишками по улице деревни. Родители с ранних лет прививали своим детям тягу к знаниям и любовь к труду. Иван уже в раннем возрасте научился читать и свободно переплывал Кудьму. Окончил 4 класса сельской школы, Новоликеевскую семилетку. В 1937 году поступил в Горьковский коммунально-строительный техникум. Наряду с учебой занимался спортом, проявлял большой интерес к авиации. Его манили бескрайнее

небо и мечта стать летчиком.

Весной 1939 года юноша решил осуществить свою мечту. Он закончил техникум и поступил в Горьковский аэроклуб имени Баранова. Сочетая теоретические занятия с полетами на учебных самолетах, Иван Сомов еще больше влюбился в профессию летчика. В августе 1940 года курсанта по спецнабору направили в военное авиаучилище летчиков города Энгельс. Ускоренным курсом он заканчивает училище, осваивает самолет «Р-5» и приступает к полетам на боевом скоростном самолете-бомбардировщике. Снова учеба и полеты. В начале сентября 1941 года в должности летчика-инструктора И.К.Сомов занимается подготовкой молодых пилотов к полетам на «ПО-2». За короткий срок он подготовил и выпустил 10 пилотов. Одновременно он и сам освоил самолеты «У-2» и «УТИ-4».

Над Москвой

С ноября 1941 года сержант Сомов включен в авиаполк ночных бомбардировщиков ВВС 1-й ударной армии. С этого времени начинается отсчет его фронтовой жизни. Он участвует в наступательных операциях наших войск по разгрому немцев под Москвой. Сомов осуществляет авиасвязь со штабами соединений отдельных частей, штаба армии со штабом фронта, летает на разведку немецких войск и нанесение бомбовых ударов ночью. Боевое крещение летчик получил в первом вылете, когда наносил бомбы удары по железнодорожной станции г. Зубцов, 75 км за линией фронта. Когда «отбомбились» с высоты 800 метров, самолет сначала был перехвачен двумя немецкими прожекторами, а потом на него обрушился шквальный огонь крупнокалиберных пулеметов. Благодаря умелым маневрам летчику удалось вывести самолет из лучей прожекторов и избежать прицельного огня

немецких зенитчиков. За участие в боевых бомбардировочных операциях И.К.Сомов получил свою первую награду - медаль «За боевые заслуги».

В конце января 1942 года авиаполк, в котором воевал И.К.Сомов, вместе с Первой ударной армией был передислоцирован на Северо-Западный фронт для окружения и уничтожения 17-й немецкой армии.

Боевые вылеты совершались преимущественно ночью. Летчики наносили бомбовые удары по войскам противника на их переднем крае. За ночь каждый экипаж выполнял до 10 боевых вылетов.

За 4 месяца на самолете «ПО-2» И.К.Сомов совершил 166 боевых вылетов с нанесением бомбовых ударов.

На истребителях

В апреле 1942 года летчик Сомов получил воинское звание старшины и был награжден орденом Красной Звезды. К этому времени он накопил большой опыт ведения воздушных боев. Ему очень хотелось встретиться с врагом лицом к лицу. Иван Константинович подает рапорт командованию ВВС 1-й ударной армии Северо-Западного фронта о переводе его в истребительную авиацию.

С 19 мая он начал летать на самолетах «Як-1» и «Як-7» и в воздушных боях сбил 4 немецких самолета. За мастерство и смелость летчик был награжден вторым орденом Красной Звезды.

В сентябре 1942 года в одном из боев немцы «зажали» самолет Сомова в тиски и подбили. Он успел выброситься из кабины, но, придя в сознание, понял, что висит ... на вершине большой сосны. Советского летчика спасли партизаны и доставили в родную часть.

Зимой 1943 года 13-я воздушная армия под командованием

генерала Л.А.Говорова и входившие в нее 240-я истребительная дивизия и 744-й полк вели бои на Ленинградском фронте. 240-я истребительная авиадивизия была направлена прикрывать от налетов противника войска, объекты Волховской ГЭС и железнодорожный мост через реку Волхов. На Ленинградском фронте летчик Сомов сбил 6 самолетов противника. За успешные боевые действия 744-й полк стал носить звание гвардейский 86-й истребительный полк.

И снова упорные бои. Вот выписка из личной летной книжки Ивана Константиновича Сомова: «с 14.03.1943 по 12.11.1943 г. в 86 ГИАП совершено 70 боевых вылетов. Из них: на разведку — 5, на сопровождение своих бомбардировщиков и штурмовиков — 17, на штурмовку войск противника — 1, на прикрытие своих наземных войск — 33, на перехват бомбардировщиков противника — 14. Одиночно и в группе провел 31 воздушный бой. Лично сбил 19 самолетов противника. Из них: бомбардировщиков — 5, истребителей — 14». На груди летчика появился орден Красного Знамени.

В конце 1943 года Сомов представлен к званию Героя Советского Союза. В тексте репортажа указывалось: «Любое задание летчик офицер И.К.Сомов исполняет точно, в воздушных боях ведет себя храбро, не прячется за других. Осваивает новую технику, сбил более 20 немецких самолетов».

За наградой героя вызвали в Москву, в Кремль. Ему вручили орден Ленина, Золотую Звезду и предоставили возможность съездить на родину. Побыв в родной деревне Старое Ликеево и в своей семье, Иван Константинович Сомов вернулся на фронт.

С задачей справился

16 июня 1944 года, как пишет в своих воспоминаниях

И.К.Сомов, управлением кадров ВВС он был направлен в свой 86-й гвардейский полк, который базировался на аэродроме у Осиповки, в районе Спас-Деменска. Назначен заместителем командира 1-й эскадрильи.

20 июня 1944 года для участия в наступательной операции «Багратион» 3-го Белорусского фронта авиаполк переместился ближе к линии фронта западнее Смоленска. Операция проходила динамично, стремительно, при полном превосходстве наших вооруженных сил над немецко-фашистскими войсками на земле и в воздухе. Сопротивление немецкой авиации было сломлено в первые 5-6 дней. Главной задачей летчиков полка было обеспечение боевых действий бомбардировщиков и особенно штурмовиков 1-й гвардейской штурмовой дивизии, нанесение штурмовых ударов по отступающим, оказавшимся в окружении немецким частям. С этой задачей авиаполк успешно справился.

В начале июля 1944 года И.К.Сомову было присвоено очередное звание старшего лейтенанта, а вскоре его назначили командиром 2-й эскадрильи. В августе за успешное обеспечение боевых действий штурмовиков ИЛ-2 при нанесении ударов по немецким войскам с воздуха и успешное выполнение воздушной разведки он был награжден орденом Александра Невского.

В конце октября И.К.Сомов стал старшим штурманом 86-го гвардейского Борисовского Краснознаменного истребительного авиаполка. Это звание полк получил за успешные боевые действия в операции «Багратион». В ноябре нашему земляку присвоили звание капитана.

На Берлин

Серьезное сопротивление на земле и в воздухе немцы оказывали и в Западной Литве, и в Восточной Пруссии, действуя большими

группами истребителей - бомбардировщиков. После взятия нашими войсками Кенигсберга (ныне Калининград) в небе можно было встретить лишь отдельные пары или одиночные истребители немцев.

При взятии Кенигсберга И.К.Сомов вместе с другими летчиками полка обеспечивал боевые действия бомбардировщиков, которые наносили бомбовые удары по Кенигсбергской крепости и другим узлам сопротивления города. Ему удалось сбить два немецких самолета, доведя их общий счет до 28. В марте 1945 года за разведку и сопровождение штурмовиков и бомбардировщиков Сомов был награжден орденом Богдана Хмельницкого III степени.

После взятия Кенигсберга для участия в Берлинской наступательной операции в апреле 1945 года полк Сомова был перебазирован в Польшу и включен в состав 16-й воздушной армии 1-го Белорусского фронта. Наши войска вышли на реку Одер, форсировали ее, захватив Кюстринский плацдарм. До Берлина оставалось всего 70 км.

Наступление началось 16 апреля за 2 часа до восхода солнца залпами 42-х тысяч артиллерийских и минометных стволов при ослеплении противника лучами нескольких сотен прожекторов. «Наш авиаполк, - вспоминал Сомов, - вместе с другими полками 16-й воздушной армии прикрывал с воздуха 5-ю ударную армию генерала Н.Э.Берзарина и 8-ю гвардейскую армию генерала В.И.Чуйкова, наступавшие на самом трудном участке фронта - Зееловских высотах, и обеспечивал действия бомбардировщиков 3-го бомбардировочного авиакорпуса. Авиаполк полным составом сопровождал бомбардировщики, наносившие бомбовый удар по узлам сопротивления немцев на Зееловских высотах и на подступах к Берлину. Ни один немецкий самолет не прорвался к советским бомбардировщикам. Боевая задача была выполнена без

потерь. Получив сильнейший отпор советских истребителей и бомбардировщиков, немцы прекратили вылеты. С 24 апреля наша авиация полностью прикрывала наземные войска в пригородах Берлина и в самом городе, блокировав его с воздуха во всех направлениях». Как мастеру воздушного боя, штурману полка гвардии капитану И.К.Сомову доверяли самые трудные, самые ответственные задания.

Свой последний боевой вылет Иван Константинович совершил 28 апреля 1945 года. С этого дня Великая Отечественная война для Героя Советского Союза И.К.Сомова была закончена. 2 мая Берлин был повержен и капитулировал. Для всех советских людей 9 мая 1945 года пришла долгожданная Победа.

После войны

В послевоенные годы И.К.Сомов долго не расставался с авиацией. Он поступил и с отличием окончил Военно-воздушную Краснознаменную академию им. Ю.А.Гагарина, получил звание полковника. В течение дальнейшей службы в авиации Сомов щедро делился опытом вождения самолетов с молодыми пилотами, участвовал в показательных полетах. Он командовал авиаполком, назначался начальником штаба одной из авиадивизий истребителей-бомбардировщиков. Приказом министра обороны Маршала СССР Г.К.Жукова полковник Сомов был назначен заместителем начальника ПВО Приволжского военного округа...

Он служил в Самаре, Грузии, Закавказье, бывал в спецкомандировках в Румынии... И это далеко не полный послужной список легендарного летчика. Родина высоко оценила заслуги И.К.Сомова, наградив его семью боевыми орденами и 16-ю медалями.

К 20-летию Победы над фашистской Германией ему вручили

золотые часы, а за достигнутые успехи в боевой и политической подготовке, освоении новой сложной техники (за время летной работы освоил 12 типов самолетов) Иван Константинович Сомов был удостоен ордена «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени.

Не менее интересной была его деятельность после увольнения из Вооруженных Сил. Он жил в Киеве, потом переехал в Москву. Вел активную патриотическую работу среди молодежи. Умер Иван Константинович Сомов 26 июня 2011 года.

ВЫСОКОЕ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ ПИЛОТА

Герой Советского Союза СТУПИШИН Михаил Протасович (1916-1980)



Летчик, майор, штурман полка. В годы Великой Отечественной войны совершил 157 боевых вылетов на разгром врага. Водил группы штурмовиков, выполняющих самые сложные и опасные задания. Громил немецко-фашистские войска в небе над Ржевом, Витебском, Минском, Белостоком.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1944 года М.П.Ступишину присвоено звание Героя Советского Союза.

Михальчиково – родина героя

Михаил Протасович родился 2 ноября 1916 года в деревне Михальчикове Кстовского района. Кроме Михаила в семье Протасия Ступишина было еще трое детей – Екатерина, Леонид и Виктор. Детство и юность Михаила прошли без отца, которого репрессировали в годы культа личности Сталина. В становлении будущего прославленного летчика большую роль сыграла его родная тетя. Одинокая женщина проявила большую заботу о племянниках. В Михальчикове прошли самые яркие и светлые моменты детства Михаила.

В конце 20-х годов семья переехала в Нижний Новгород, Мишу со старшим братом поместили в детдом. В нем они прожили

с 1929-го по 1932 год. В Нижнем Новгороде Миша окончил семилетнюю школу и речной техникум.

Авиация – любовь и призвание

Еще в школе у Миши Ступишина проявился интерес к рисованию. Он хотел стать художником, но вскоре это желание изменилось. Его старший брат Леонид учился в Харьковской летной школе. В своих письмах к Михаилу он много интересного рассказывал о полетах и курсантской жизни. Авиация в те годы была в большом почете, особенно у юношей. Они восхищались знаменитыми полетами Чкалова, Громова, спасением летчиками челюскинцев. Сам того не замечая, своими рассказами Леонид вызвал у своего брата небывалый интерес к авиации.

В военкоматах для учебы на летчиков и пилотов отбирали комсомольцев. Подал заявление и Михаил Ступишин. Его приняли в Луганскую школу пилотов. В 1937 году он закончил учебу, возвратился в родной город, поступил в аэроклуб, где сначала работал преподавателем, а затем летчиком-инструктором. За два с половиной года подготовил около 50 будущих летчиков. В октябре 1941 года немецко-фашистские войска всю свою военную мощь обрушили на Москву, был досрочно выпущен очередной набор и весь инструкторский и командирский состав авиаклуба отправился на фронт.

Из воспоминаний автора

О том, что в Михальчикове родился и жил М.П.Ступишин, автор этих строк знал еще с детства. Помню как-то летом под горой у деревни приземлился самолет. Оказалось, прилетел Михаил Ступишин. Тогда в довоенное время для сельских жителей

это было невиданным событием. Со всех сторон к машине бежали люди. Всем было любопытно, что это за крылатая птица? Каждому хотелось потрогать самолет, особенно нам, мальчишкам. Поговорив о чем-то с родственниками и сельчанами, Михаил Ступишин показал рукой, чтобы мы отошли от машины. Быстро завертелся пропеллер, и самолет, качнув крыльями, скрылся за горизонтом.

Первый воздушный бой

На фронте Михаил был назначен командиром звена. 9 апреля 1942 года он получил первую награду – медаль «За отвагу». На его счету было уже 24 успешных вылета. Вскоре летчика направили в 312-й штурмовой авиаполк.

30 июля 1942-го Ступишин совершил свой первый боевой полет. Восьмерка «ильюшиных», возглавляемая командиром эскадрильи, взяла курс на вражеский аэродром Ново-Дугино на Смоленщине. Внизу показались замаскированные бомбардировщики. И вдруг около советских самолетов начали рваться снаряды, засвистели трассирующие пули. Ступишин видел, как во втором звене вспыхнул самолет. Но советский летчик не растерялся и направил горящую машину на замаскированные немецкие бомбардировщики. Он погиб, но нанес ощутимый урон врагу!

Штурмовик Ступишина, сбросив бомбы, развернулся над аэродромом и скрылся в облаках. Как потом сообщили партизаны, было уничтожено десять самолетов, взорваны склады с горючим и боеприпасами, около тридцати гитлеровцев погибли во время воздушного боя. Пожар, вспыхнувший на аэродроме Ново-Дугино, послужил хорошим ориентиром для ночных бомбардировщиков. Они довершили разгром скопившихся на железнодорожной

станции эшелонов с немецкими войсками и техникой.



*М.П. Ступишин принимает
поздравления
с сотым боевым вылетом*

Наше наступление под Москвой продолжилось. Шли упорные кровопролитные бои за каждую деревню и каждую высоту. В этих боях принимал участие и Михаил.

Однажды «Ил» Ступишина вместе с другими самолетами шел курсом на Ржев. Город был окутан дымом: рвались артиллерийские снаряды, горели дома... Из-за Волги к нашим самолетам потянулись огненные трассы. Но было уже поздно. Летчики установили дымовую завесу. Над Волгой встала стена белого дыма, задание было выполнено.

Когда летчики находились уже на своем аэродроме, пришла телеграмма командующего фронтом И.С.Конева: «Поздравляю отличным выполнением задания. Наши войска заняли город Ржев».

Громил врага с воздуха

В один из дней М.Ступишину и его ведомому А.Ростову было приказано разведать ближайшие вражеские тылы. Летчики вышли на выполнение задания. За лесом они увидели, как к фронту двигалась колонна из танков и артиллерии, мотопехота гигантской гусеницей вытянулась на километр.

Ступишин сообщил об этом в штаб и попросил разрешения атаковать гитлеровцев. Получив «добро», он перевел самолет в пики. Огненная струя хлестнула по колонне. Из люков, как горох, посыпались небольшие противотанковые бомбы. Неожиданный удар по колонне был настолько стремительным, что гитлеровцы не успели открыть ответный огонь. Ступишин и Ростов сделали второй заход, потом третий. Немецкие зенитчики спохватились и вступили в бой.

Ступишин почувствовал, как дрогнул его самолет. Снаряд пробил крыло и вывел из строя масляную магистраль. Летчик перешел на пикирование и увидел, что из-под капота взметнулся огонь, а вскоре пламя подобралось к кабине. Дым резал глаза, трудно было дышать. Показался лес, за которым проходил передний край обороны. Не выпуская шасси, Ступишин бросил самолет вниз. Самолет упал на поляну, где рядом располагалась наша воинская часть. Бойцы подбежали к горевшей машине, сбили пламя, вытащили из кабины летчика и доставили его в медсанбат. Там он пробыл недолго. Его перевели в госпиталь, где он находился больше месяца. И снова в бой - громить врага с воздуха, помогая наземным войскам гнать немецко-фашистских захватчиков с советской земли.

Летом 1943 года Ступишин уже грамотно и умело командовал авиаэскадрилей. В его боевой характеристике было записано: «В должности командира авиаэскадрильи проявил себя как

способный единоначальник и умелый организатор боевой и политической подготовки. Личным примером Ступишин воспитывает у подчиненных мужество и отвагу, стремление выполнить поставленную командованием задачу...».

Впоследствии Михаила Протасовича, как наиболее способного и подготовленного комэска, назначили штурманом 198-го штурмового авиаполка. В этой должности и звании майора он участвовал в боевых действиях на Могилевском, Минском, Гродненском и Белостокском направлениях. 157 успешных боевых вылетов совершил М.П.Ступишин в годы войны.

Советское правительство и военное командование высоко оценили мужество и героизм летчика-коммуниста, наградив его тремя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Москвы» и другими. В 1944 году М.П.Ступишину было присвоено звание Героя Советского Союза.

В полярной авиации



*Антарктида
(М.П.Ступишин в черных
очках)*

В сентябре 1944-го М.П.Ступишина направляют на учебу в академию Военно-воздушных сил. Но резко ухудшилось состояние его здоровья, сказались контузии и ранения, учиться не

пришлось. Расставаться с авиацией было тяжело. Лечился в госпитале. Медкомиссия признала его ограниченно годным к летной службе, да и то только в транспортной легкомоторной авиации. В мае 1945 года он перешел в гражданский воздушный флот. На самолетах ЛИ-2, ИЛ-12 пилот отдельной транспортной авиагруппы М.П.Ступишин выполнял международные рейсы – полеты в Париж, Берлин, Варшаву, Бухарест, Тегеран, Афины...

Затем летчик перешел в полярную авиацию. Более 18 лет он обслуживал зимовки полярников и дрейфующие станции в Северном Ледовитом океане. Была у Михаила Ступишина одна заветная мечта – полететь на Северный полюс, на самую вершину земного шара. Свою мечту он осуществил в апреле 1957 года. Вот что писала об этом газета «Вечерняя Москва»: «Самолет полярной авиации Главсевморпути под управлением Героя Советского Союза М.П.Ступишина вылетел с береговой базы, через несколько часов сделал посадку на самой точке Северного полюса...».

За отличную работу в тяжелых условиях Арктики М.Ступишин был награжден орденом Трудового Красного Знамени. К боевым и трудовым наградам прибавились медаль ВДНХ, многочисленные грамоты и знаки отличия.

Еще Михаил Ступишин мечтал слетать в Антарктиду к южному полюсу. Сбылась и эта мечта. 15 декабря 1961 года с подмосковного аэродрома поднялись два гигантских четырехмоторных лайнера. На одном из них вторым пилотом летел М.П.Ступишин. Чтобы перебросить воздушный мост Москва-Антарктида длиной 26423 километра, самолету АН-10 потребовалось 48 с половиной летных часов. Родина высоко оценила мужество и искусство летчиков, проложивших воздушный мост между Москвой и Мирным, между Европой и Антрактидой. М.П.Ступишину был вручен второй орден Ленина. В 1963 году он повторил перелет через материки и океаны по

маршруту Москва-Мирный. Было еще несколько полетов в Арктику.



Антарктида. Прогулка с пингвинами

А потом последовало заключение медкомиссии: «По состоянию здоровья от летной работы отстранить».

Михаил Протасович поменял штурвал самолета на кисть художника. Рисовал с натуры, по старым эскизам фронтовых лет и времени пребывания в Арктике и Антарктиде. Находясь на заслуженном отдыхе, не забывал и общественную работу, выступал в школах, трудовых коллективах, молодежных общежитиях. И везде, как мудрый наставник, рассказывал о фронтовых и мирных буднях советской авиации. В 1980 году М.П.Ступишин заболел, и вскоре семья и Москва простились со своим героем.

За свою жизнь в авиации он налетал более 4 миллионов километров, пробыл в воздухе 16 тысяч часов. Своей жизнью М.П.Ступишин подтвердил — избранный им путь оказался

верным. И в этом было его предназначение.

Память жива



*Жена, дочь и внук
М.П.Ступишина у родного дома
в д.Михальчиково*

О герое помнят на его малой родине. В мае 1985 года в деревне Михальчикове на доме №33, где жила семья Ступишиных, установили мемориальную доску. В том же году в восьмом микрорайоне города Кстова новая улица была названа именем Героя Советского Союза М.П.Ступишина. А десять лет спустя назвали именем героя - земляка улицу в Михальчикове.



*Открытие мемориальной
доски на доме, где родился
и жил Герой Советского
Союза М.П. Ступишин*

ВОДИЛ В БОЙ ТОРПЕДНЫЕ КАТЕРА

Герой Советского Союза
СУТЫРИН Александр Александрович
(1912 — 1955)



Моряк, капитан 1-го ранга. Командир дивизиона торпедных катеров. Моряки-десантники Черноморского флота под командованием А.А.Сутырина участвовали в обороне Одессы, Севастополя, штурме Новороссийска, 2500 раз выходили на выполнение боевых заданий.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 января 1944 года А.А.Сутырину присвоено звание Героя Советского Союза.

Потомок волгарей

На всей Волге известны Кадницы Кстовского района - село потомственных речников, которое дало водному транспорту многих лоцманов, механиков, штурманов, капитанов. Из этого села вышли династии водников: Сутырины, Напитухины, Колесовы...

Много талантливых волгарей дала стране династия Сутыриных. Их родословная идет от крепостных крестьян графа Шереметева. Изобретатель-самоучка Михаил Сутырин в 1816 году построил судно-коноводку, избавил бурлаков от непосильного физического труда.

В семье речников в 1912 году родился Александр Сутырин. Его прадед был водоливом, дед - капитаном буксира, отец и дядя — капитанами больших товарно-пассажирских пароходов общества

«Русь».

Детские годы Саши Сутырина прошли в Кадницах. Учился он в сельской школе, в летние погожие деньки пропадал с друзьями на Волге. Вместе с отцом часто отправлялся в рейс, бывал во многих волжских городах. С малых лет он любил Волгу и волжские просторы и был уверен, что дальнейшая его жизнь будет связана с великой русской рекой. Но судьба распорядилась иначе...

На заводе «Красное Сормово»

В 1928 году отца Саши перевели капитаном-наставником пароходов, построенных на заводе «Красное Сормово». На следующий год и вся семья Сутыриных переехала в Сормово. Юноша поступил на литейное отделение школы ФЗУ при заводе, здесь его приняли в комсомол. По окончании ФЗУ он стал работать в литейном цехе «Красного Сормова», активно участвовал в жизни коллектива и настойчиво овладевал сложной профессией. По комсомольскому набору его направили учиться в Ленинградское военно-морское училище им.М.Фрунзе, которое он закончил с отличием в 1936 году и получил военное образование. Выпуск 1936 года был значимым по целому ряду причин. Его выпускникам впервые за всю историю советского военно-морского флота присвоили офицерское звание «лейтенант». Выпускной парад училища принимал легендарный маршал Советского Союза М.Н.Тухачевский.

По окончании училища наш земляк был откомандирован на Краснознаменный Балтийский флот командиром торпедного катера. Два года провел он на Балтике, командуя сначала катером, а затем отрядом торпедных катеров. В аттестации за 1940 год командование отмечало, что офицер Сутырин «...энергичен. Сила воли достаточная. Решителен, смел. Лично дисциплинирован.

Требователен к себе и подчиненным. Морскую службу любит. Работоспособен и вынослив...Дивизион подготовлен для выполнения боевых задач». К этому времени Сутырин уже был членом Коммунистической партии. В 1940 году молодой офицер-коммунист получил назначение на Черноморский флот.

В боевых походах

Великая Отечественная война застала командира дивизиона торпедных катеров А.А.Сутырина в Севастополе. Катера под его командованием участвовали в обороне Одессы, Севастополя, в высадке десанта на Мысхако, штурме Новороссийска. Они сопровождали конвои, несли дозорную службу, искали подводные лодки, отражали налеты немецкой авиации, ставили мины на вражеские коммуникации.

В ноябре 1941 года 27 катеров бригады под командованием А.Сутырина были переброшены на военно-морские базы и в порты Кавказского побережья. Они наносили удары по вражеским пунктам.

Комдив Сутырин со своим дивизионом торпедных катеров принимал участие в Керченско-Феодосийской десантной операции, проводившейся в конце декабря 1941- начале января 1942 года. В результате совместных действий наших войск была разгромлена немецкая группировка: 29 декабря 1941 года освобожден город Феодосия, а 30 декабря — Керчь. В итоге часть вражеских сил была отсечена от Севастополя и предотвращена возможность вторжения немецких войск на Кавказ через Таманский полуостров.

Впоследствии, в 1955 году, капитан 1-го ранга А.А.Сутырин в газете «Страж Балтики» писал: «Особенно запомнилась совместная операция войск Северо-Кавказского фронта и моряков

Черноморского флота по освобождению Новороссийска в сентябре 1943 года. Верховное командование поставило задачу ударом с суши и десантом с моря разгромить группировку фашистских войск и занять город - порт Новороссийск. На подступах к городу фашисты создали мощную оборону со всех сторон. На склонах гор установили многочисленные огневые точки, организовали сеть артиллерийско-минометного и пулеметного огня. На каждом километре фронта от горы Долгая до Мысхако было установлено более 20 орудий, столько же минометов и много пулеметов.

Подступы с моря фашисты заминировали. Вход в порт был закрыт, а на концах мола стояли автоматические пушки и минометы. Дивизиону катеров предстояло перевезти солдат и морских пехотинцев, высадить десант в порту».

Сутырин тщательно готовил дивизион к выполнению боевой задачи.

Успех операции зависел как от четкого взаимодействия наземных частей, кораблей и артиллерии, так и от стремительности ее выполнения. Командир Сутырин нисколько не сомневался в успехе выполнения задачи, он не раз имел возможность убедиться в храбрости и опытности своих подчиненных. Матросы и старшины катеров научились великолепно владеть оружием, закалились в огне боевых операций, отличались крепкой спайкой, взаимовыручкой.

В ночь на 10 сентября корабли и суда с десантами вышли из Геленджика. Высадка десанта в порту внезапно для противника началась около 3-х часов ночи. К исходу 15 сентября вражеская оборона в районе Новороссийска была прорвана и противник начал отступать. 16 сентября 1943 года черноморский порт Новороссийск был полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков.

На огненной земле

Огненной землей в годы войны называли небольшой прибрежный участок земли, плацдарм у поселка Эльтиген возле города Керчь. Здесь, по воспоминаниям одного из участников боевых действий, старшего лейтенанта Г.А.Рогачевского, в штормовую ночь с 31 октября на 1 ноября 1943 года под прикрытием дымовой завесы, обеспеченной торпедными катерами комдива А.А.Сутырина, высадился морской десант, положивший начало освобождению Крыма. Земля эта действительно была «огненной»: морские подходы к берегу и небольшой десантный пятачок были не только плотно заминированы, но и простреливались насквозь. В ночь на 1 ноября торпедные катера северной и южной групп обеих бригад вышли из Анапы и Тамани и заняли исходные позиции для прикрытия десанта.

Дивизиону во главе с командиром Сутыриным предстояло форсировать Керченский пролив с севера, идти впереди десантных порядков, прикрывая их дымовыми завесами от огня противника с берега. Ни мощные лучи многочисленных прожекторов, ни осветительные ракеты не спасли фашистов.

Эльтигенский десант, продержавшийся в ожесточенных боях на «огненной земле» до 11 ноября 1943 года, сыграл важнейшую роль в освобождении Крыма. 129 участникам Керченско-Эльтигенской операции было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Его удостоен и А.А.Сутырин.

Легендарный комдив

Личность комдива А.Сутырина действительно легендарная. Всю войну с первого до последнего дня он, командуя торпедными катерами, воевал на Черном море, защищал южные рубежи

страны. 2500 раз выходили и прошли более 200 тысяч миль торпедные катера под командованием Сутырина. Сопровождение конвоев, постановка мин на вражеских коммуникациях, разведка огневых точек противника, высадка разведывательных групп и десантов, дерзкие набеги на порты врага — все это требовало высоких моральных и боевых качеств, умения стойко переносить тяготы военно-походной жизни. Черноморцы-десантники А.Сутырина уничтожили три подводные лодки и несколько самолетов противника, поставили десятки минных заграждений, блестяще провели другие боевые операции.

В Керченской десантной операции особо проявился воинский талант молодого офицера Сутырина. Командуя группой торпедных катеров, он умело прикрывал отряды морской пехоты, выполнявшие боевые задания. Стойко и храбро, не жалея своей жизни, бились с ненавистным врагом моряки дивизиона А.Сутырина, зорко несли охрану наших судов. Немецко-фашистские захватчики стремились сбросить десант в море. Но моряки дали клятву Родине — ни шагу назад. И сколько враг ни рвался — сломить стойкость и дух советских моряков ему не удалось.

...После войны наш земляк продолжал службу на флоте. В 1951 — 1954 годах он учился в ленинградской Военно-морской академии. В звании капитана 1-го ранга он был направлен на Балтику командиром соединения. И в мирное время Сутырин оставался верен присяге и советскому флоту.

27 июня 1955 года после тяжелой болезни отважный моряк ушёл из жизни. Ему было всего 44 года. Героя со всеми почестями похоронили на Серафимовском кладбище в Ленинграде.

Помнят Кадницы и Кстово



*Бюст Героя Советского Союза Сутырина А. А.,
установленный в поселке Ленинская Слобода Кстовского
района*

Имя Героя Советского Союза Александра Александровича Сутырина, отдавшего 25 лет службе на флоте, помнят в Кадницах, Кстово, Сормове и Севастополе. В 1987 году по инициативе районного отделения по охране культурного наследия и ходатайству жителей Кадниц на доме, где родился и жил А.Сутырин, установлена мемориальная доска. Его именем названа одна из улиц села и Кстова.

Помнят бывшего литейщика и на заводе «Красное Сормово». В фасонолитейном цехе, где работал комсомолец А.Сутырин, есть мемориальная доска. Один из волжских теплоходов назван «Герой Сутырин».

Увековечена память земляка и в городе Севастополе. На аллее тринадцати Героев Советского Союза, водивших в войну торпедные катера в дерзкие атаки на врага, стоит и памятник Александру Александровичу Сутырину.

НА ГЛАВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ

Герой Советского Союза ЧВАНОВ Лаврентий Андреевич (1914-1945)



Пехотинец, лейтенант. В сентябре 1943 года в числе первых переправился на западный берег Днепра, умело руководил боевыми действиями роты и обеспечил захват плацдарма.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года Л.А.Чванову присвоено звание Героя Советского Союза.

Уходил воевать из Чаглавы

В деревне Чаглаве, расположенной в живописной местности, в четырех километрах от села Большое Мокрое Кстовского района, 23 августа 1914 года в простой крестьянской семье Андрея и Антонины Чвановых родился сын Лаврентий. Мальчик был шустрым и любознательным, а когда подрос во всем старался помочь родителям. После болезни умер отец, и семья осталась без главы. Лаврентий сразу как-то повзрослел и взял на себя нелегкое бремя кормильца. Всего три года проучился он в сельской школе и в 13 лет уехал на заработки в Нижний Новгород, где устроился работать на фабрику «Красный Октябрь». С первых дней показал себя добросовестным работником. Вскоре его приняли в ряды Ленинского комсомола. Общительный юноша сразу заслужил

уважение в трудовом коллективе. На фабрике он проработал до призыва в Красную Армию. После прохождения действительной военной службы Лаврентий Чванов возвратился в родные края. Возмужавший деревенский парень познакомился с девушкой Тоней, молодые полюбили друг друга и поженились. Но в их семью, как и в тысячи таких же молодых семей, 22 июня 1941 года ворвалось страшное слово — «война». Она-то и разлучила людей на долгие годы, а многих и навсегда. Так случилось и с семьей Лаврентия Чванова. Летом 1941 года, оставив дома молодую жену с сыном Женей, он ушел на фронт защищать от немецко-фашистских захватчиков свою семью и свою Родину.

В горящем танке

До июня 1942 года сведений о том, где воевал наш земляк, не сохранилось. Вероятнее всего, все восемь месяцев Л.А.Чванов проходил обучение на военных курсах, что подтверждается его дальнейшим назначением в механизированную бригаду 3-й танковой армии. После окончания курсов танкист Лаврентий Чванов прибыл на передовую. Он воевал на Волге, на Курской дуге, в составе Центрального и 1-го Украинского фронтов. О его смелости и мужестве много раз писали фронтовые газеты. Вот один из эпизодов тех лет, опубликованный в кстовской газете «Маяк» 8 мая 1965 года: «... Танк Л.А.Чванова шёл в атаку на поселок Прохоровка, в котором окопался враг. Неожиданно на пути экипажа Чванова оказались три замаскированных танка противника. Командир стрелял из пушки сам и уже вторым выстрелом поджег первый фашистский танк. Остальные два «драпанули». Преследуя их, экипаж Чванова уничтожил самоходное орудие, три миномета и большую группу гитлеровцев... Когда его танк ворвался в поселок, Лаврентий

увидел немецкую батарею. Он приказал водителю своего танка Мазлову развернуть машину. Через мгновение от гитлеровской батареи осталось только воспоминание. Выскочив за поселок, боевая краснорзвездная машина Чванова опять наткнулась на врага — через ржаное поле шли немецкие танки, сходу ведя огонь.

- Лаврентий! Первым шпарит «Тигр», - крикнул водитель.

- Сейчас угостим гада, - спокойно ответил командир.

Танк сотрясало от выстрелов. «Тигр» остановился...задымил. Чванов тщательно прицелился. Выстрел оказался удачным — второй «Тигр» запылал. Пять остальных немецких танков, стреляя, шли прямо на машину Чванова. Немцы подожгли её. Лаврентий со своим экипажем пытался потушить пламя, но тщетно...

- Мазлов, Сидоров, снять пулемёт! Отходите, я догоню, - приказал Чванов.

Он влез в горящую машину и открыл огонь по наступающим танкам врага. Ещё один «Тигр» остановился и задымил... Дым от горящей краски на броне и внутри танка мешал Лаврентию метко целиться. В пылу боя он не замечал, что на нём горел комбинезон. Друзья вытащили командира из танка, когда он почти потерял сознание. А тут на выручку подоспели наши. За этот бой экипаж Лаврентия Чванова был награжден высокими наградами».

На захват плацдарма

Очень быстро наш земляк Лаврентий Чванов прошёл путь от рядового красноармейца до лейтенанта. Летом 1943 года он уже командовал ротой 71-й механизированной бригады 9-го мехкорпуса 3-й гвардейской танковой армии 1-го Украинского фронта.

В сентябре 1943 года войска 1-го Украинского фронта подошли к Днепру. 24 сентября рота автоматчиков в числе первых

подразделений, используя подручные средства, форсировала Днепр. Немцы пытались удержать важное для них шоссе. Подошедшая под вечер к этому рубежу, называемому Букринским плацдармом, рота лейтенанта Чванова была встречена кинжальным огнем противника. Но лейтенант очень умело руководил боевыми действиями, благодаря чему захват важнейшего плацдарма был обеспечен.

В тылу врага

Отличилась рота лейтенанта Чванова на Правобережной Украине, совершая дерзкие вылазки в тыл врага. Бойцы, как вихрь, врываются в расположение фашистов, заставляли врагов врасплох и добивались молниеносной победы. Однажды с двумя десятками бойцов Чванов внезапно напал на вражеский обоз, захватив в плен 40 гитлеровцев и 19 подвод с продовольствием и боеприпасами. Как-то ночью, возглавляя группу разведчиков, лейтенант Чванов подошел к железнодорожной станции. В темноте у пакгаузов офицер увидел движущиеся фигуры немцев. Они что-то торопливо носили и укладывали на подводы в стоящий длинной вереницей обоз. Чванов принял дерзкое решение. С горсткой бойцов он напал на немцев. Те в панике разбежались, бросив 98 подвод, 8 автомашин. Бойцы завладели большим количеством боеприпасов и продовольствия.

В один из ноябрьских вечеров 1943 года командир роты со своими сослуживцами услышал доносившиеся со стороны неприятеля шум моторов и немецкую речь. Чванов, приказав своим бойцам оставаться на месте, скрылся в темноте. Он один на один встретился с экипажем немецкого танка, огнем из автомата уничтожил его и завладел хваленной немецкой «Пантерой».

За неоднократные дерзкие вылазки в тыл врага, за образцовое

выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм лейтенанту Лаврентию Андреевичу Чванову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Навстречу гибели

С 12 января по 3 февраля 1943 года войска 1-го Украинского фронта при содействии войск 1-го Белорусского фронта провели Сандомирско-Силезскую наступательную операцию, являющуюся частью Висло-Одерской стратегической операции, которая имела целью освобождение Польши. И эта задача была выполнена. Наши войска освободили Польшу и открыли дорогу на Берлин, форсировали Вислу и продвигались к логову фашистского зверя.

Вперёд, орлы, на подвиг славы!
Перед нами путь лежит один:
За Вислой, городом Варшавой
Идёт дорога на Берлин.

Эта песня родилась в то время, когда Л.А.Чванов со своими орлами освобождал землю братской Польши. Бойцы и их заместитель командира батальона 71-й мехбригады, воодушевленные предчувствием окончания войны, с новой силой громили и гнали немецко-фашистских захватчиков с польской земли. К боевым наградам Чванова прибавился орден Красного Знамени. Начались бои за Одер... А через 3 месяца бойцы Красной Армии водрузили над поверженным Берлином знамя Победы. Пришла долгожданная Победа! Но до этого счастливого дня прославленному герою-земляку Лаврентию Чванову не суждено было дожить. 2 февраля 1945 года в наступательном бою на реке

Одер его жизнь оборвала вражеская пуля. Впоследствии прах Л.А.Чванова (первоначально он был похоронен в 10 километрах северо-западнее п. Рыбинка Катовицкого воеводства, Польша) перенесли на Холм Славы города Львов, который он со своей ротой освобождал.

Там, где жил герой

Герой погиб, но подвиг его остался в сердцах благодарных земляков. В 1965 году по инициативе жителей строящегося молодого города Кстово улица Старо-Казанская стала носить имя Героя Советского Союза Л.А.Чванова. Она начинается от площади Ленина и кончается у шестой городской школы.

Увековечена память Чванова и в Чаглаве. Накануне 42-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне в деревне состоялся торжественный митинг, посвященный присвоению центральной улице имени героя и открытию мемориальной доски на доме, где он жил. На митинге присутствовали взрослые и юные жители деревни, представители Большемокринского сельсовета, общественных организаций Кстова, совхоза «Мокринский», родственники героя — жена Антонина Ивановна, сын Евгений и сестра Павлина.

Мне, автору этих строк, во время туристической поездки по маршруту Горький-Киев в 1972 году с группой молодых нефтепереработчиков представилась возможность побывать в городе Львове и посетить Холм Славы, где похоронен Герой Советского Союза Лаврентий Чванов. На его могилу в скорбном молчании мы возложили венок и живые цветы. Кстовчане помнят и гордятся подвигом своего земляка. Его жизнь и героический подвиг для нас, ныне живущих, — яркий пример служения своему Отечеству и своему народу.



*д. Чаглава. Открытие улицы в честь
Героя Советского Союза Чванова Лаврентия Андреевича*

ОТ ВОЛГИ ДО ДНЕПРА

Герой Советского Союза **ЧЕРНОВ Иван Никифорович** (1918-2010)



Пехотинец, полковник, командир роты 322-й стрелковой дивизии, сформированной в городе Горьком.

В сентябре 1943 года рота лейтенанта Чернова форсировала Днепр, захватила плацдарм, обеспечила переправу наших войск. Наш земляк проявил героизм и отвагу, умело руководил боем.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 года И.Н.Чернову присвоено звание Героя Советского Союза.

Из волгоградского села

Иван Чернов родился 20 марта 1918 года в крестьянской семье в селе Троицком Волгоградской области. После окончания неполной средней школы он работал в колхозе по месту жительства. Старательного и трудолюбивого паренька заметили и направили на курсы счетоводов в межрайонную колхозную школу, после которой Иван Чернов работал счетоводом. Освоив счетное дело, он перешел в райфинотдел, где трудился в должности налогового агента по Троицкому сельсовету.

Долгие 25 лет жизнь И.Н.Чернова была связана со службой в рядах Красной Армии и защитой Отечества от немецко-фашистских захватчиков. В августе 1938 года его призвали в ряды РККА. Отец Никифор Чернов, провожая сына на службу ратную,

напутствовал его такими словами: «Мы советскую власть завоевали и отстояли. Вы, наши дети, достойно защищайте ее. Изучай, сынок, оружие, выполняй приказы командиров. А коль настанет пора с врагом скрестить оружие – будь стойким, мужественным воином. Без промашки бей супостата!». Все последующие военные годы советский солдат Иван Чернов, исполняя завет отца и напутствия односельчан, бил врага без промаха.

На службе ратной

Армейская служба двадцатилетнего юноши началась и проходила в 143-м кавалерийском полку, а затем он был зачислен рядовым полковой батареи 76-ти мм орудий. Учился в школе младших командиров. После окончания учебы ему присвоили звание сержанта.

В мае 1939 года полк, в котором служил Чернов, участвовал в боях с японскими самураями на реке Халхин Гол. Советская армия в короткие сроки помогла освободить территорию Монгольской народной республики от японской интервенции.

С марта 1941 года сержант Чернов проходил военную службу во вновь сформированной 46-й стрелковой дивизии и был зачислен в минроту батальона 134-го стрелкового полка, находящегося в Тамбовской области.

Фронтowymi дорогами

С первых дней войны с Германией дивизия была приведена в боевую готовность и переброшена на Западный фронт. Уже с 25 июня она вела оборонительные бои с переменным успехом на белорусской земле. Вместе со своими сослуживцами И.Н.Чернов испытал горечь отступления наших войск и временного их

поражения в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

В составе различных соединений Чернов участвовал в оборонительных боях за Смоленск, в защите Москвы, в 1942-1943 гг. в наступательных операциях на Воронежском направлении и на Украине. В 1943-м И.Н.Чернов, окончив краткосрочные курсы, командовал взводом, а с присвоением воинского звания лейтенант - стрелковой ротой третьего батальона 322-й стрелковой дивизии.

Молодой офицер в марте 1943г. вступил в ряды Коммунистической партии, и с этого времени для окружающих он был всегда примером беззаветного служения своему народу, своему Отечеству. В составе дивизии Чернов участвовал в тяжелейших боях за освобождение городов и населенных пунктов Курской области.

После разгрома немецких войск на Курской дуге 322-я стрелковая дивизия была перебросена под Севск. Здесь 25 августа 1943 года, прорвав сильно укрепленную оборону города, дивизия развила наступление по освобождению Украины, ведя тяжелые бои с противником в болотисто-лесной местности. Преодолевая водные преграды, шла на Запад. Шел на Запад во главе седьмой роты 1089-го стрелкового полка дивизии и лейтенант Чернов. Преследуя по пятам противника, бойцы дивизии вступили на украинскую землю. Это событие вызвало у советских солдат новый подъем физических и моральных сил, подъем боевого духа. Они с еще большей энергией и силой рвались вперед и 21 сентября 1943 года вышли к Днепру.

На днепровском плацдарме

Бойцы роты лейтенанта Чернова первыми после длительного пешего перехода подошли к Днепру. Они спустились с обрывистого берега вниз к реке, сбросили пропотевшие

гимнастерки, зачерпнули касками свежей речной воды и воскликнули: «Пьем воду из Днепра!». Не успели бойцы вдоволь напиться и охладиться водой, как с противоположного берега реки полетели смертоносные снаряды...

О переправе через Днепр И.Н.Чернов позднее вспоминал: «Моя рота в составе батальона подошла к Днепру севернее Киева у д.Сорокошичи 22 сентября 1943 года. Командир стрелкового полка подполковник И.С.Харламов поставил моей роте боевую задачу: переправиться через Днепр, захватить плацдарм на правом берегу и обеспечить переправу остальным подразделениям полка. Бойцы роты с вечера подготовили плавсредства – рыбачьи лодки и плоты. Едва лодки, плоты с наступлением темноты отчалили от левого берега, как в небе вспыхнули десятки осветительных ракет. С правого холмистого берега отчетливо доносились отрывочные команды на немецком языке. За первым выстрелом последовали второй, третий... Ударила пулеметная очередь. И вот уже поверхность реки вспенилась от града свистящих пуль, взрывов мин и снарядов, обдавая гребцов фонтанами брызг.

То в одной, то в другой лодке слышались стоны раненых стрелков. И чем ближе подплывали лодки и плоты к берегу, тем чаще летели в отважных храбрецов вражеские пули и осколки снарядов. Промокшие до нитки бойцы оказались в непосредственной близости от правого берега, были прикрыты его крутыми обрывами от кинжального огня гитлеровских пехотинцев.

С ходу личный состав роты устремился по откосу вверх. И с криками «Ура!» ринулся на позиции немцев, забросал их окопы и траншеи гранатами, завязал перестрелку. Бойцы заняли небольшой участок первой линии вражеской обороны, стали закрепляться на нем, готовясь к отражению возможных контратак. Гитлеровцы развернулись быстро. Они всей мощью обрушились на занятый советскими бойцами маленький плацдарм. В подмогу немцам со

второй оборонительной позиции была брошена еще одна группа автоматчиков».

Теперь заметно поредевшей роте требовалось во что бы то ни стало сдержать натиск озверевших гитлеровцев. В очередной схватке удалось занять еще один участок траншеи. Но боеприпасы у бойцов роты были уже на исходе. Гитлеровцы, пытаясь ударить с фланга, хотели сбросить советских воинов в реку. Но и Чернов не терял напрасно решающих минут. Пользуясь короткой передышкой, он передал по цепи приказ: беречь каждую гранату, каждый патрон, любой ценой удерживать завоеванный рубеж. Основная группа стрелков роты дружным огнем ударила по цепи атакующего противника с его фланга. Тем временем на занятый плацдарм высадились стрелковые батальоны второго эшелона.

К утру 23 сентября стрелковый полк в полном составе перебрался на правый берег. Удалось отбить восемь фашистских атак, расширить плацдарм, освободить несколько правобережных сел, около двух десятков немецких солдат было взято в плен. После боя командир полка пришел в поредевшую 7-ю роту, встретил Чернова и крепко обнял его: «Спасибо, отлично поработали твои стрелки! Заранее поздравляю тебя с высокой правительственной наградой!».

После короткой передышки все подразделения 322-й стрелковой дивизии развивали дальше наступление на Запад. 4 октября 1943 года седьмая рота И.Н.Чернова – первая из стрелковой дивизии - успешно форсировала реку Припять и участвовала во взятии города Чернобыль. В этих боевых операциях лейтенант Чернов проявил незаурядные качества командира – мужество, выдержку, смелость, маневренное руководство боем, умело поддерживал высокий морально-психологический дух своих солдат.

Родина высоко оценила боевые заслуги Чернова. Волжанин удостоен высшей награды страны. Золотую Звезду и орден Ленина вручил ему от имени Президиума Верховного Совета страны в боевой обстановке командарм 60-й армии генерал-полковник И.Д.Черняховский.

Шла дивизия вперед

Начав свою историю в тяжелом сорок первом году в Горьковской области, 322-я стрелковая дивизия после сражения за Днепр участвовала в боях на Правобережной Украине. В летопись ее ратной славы продолжал вписывать свои строки Герой Советского Союза лейтенант И.Н.Чернов. Осталась позади освобожденная от фашистских захватчиков Родина. Воины дивизии уже находились за рубежом. Они выполняли интернациональную задачу – оказать помощь народу братской Польши в борьбе за избавление от фашистского ига.

И.Н.Чернов находился в строю 1089-го Львовского стрелкового полка до начала 1945 года. В январе он был откомандирован на курсы по повышению квалификации командного состава «Выстрел». Там и встретил долгожданную Победу. После курсов в сентябре 1945 года его направили в Белорусский военный округ в 12-ю механизированную дивизию на должность командира мехбатальона.

В 1954 году И.Н.Чернову присвоили звание подполковника. В июне 1957 года он был назначен военным комиссаром одного из районов Смоленской области, а в 1961-м уволен из рядов Советской Армии.

Полвека в Кстове

После демобилизации в июне 1962 года Иван Никифорович выбрал местом жительства только начавший строиться город Кстово. С октября он возглавлял штаб гражданской обороны Кстовского района. В 1964-м переведен на должность начальника штаба ГО Новогорьковской ТЭЦ, где почти 14 лет проработал в этой должности. Затем продолжал трудовую деятельность на заводе минераловатных изделий, Кстовской нефтебазе. С марта 1983-го по май 1991 года работал в должности начальника штаба гражданской обороны в управлении сельского хозяйства нашего района.

Обладая природным умом, настойчивостью и завидной энергией, он, как на армейской службе, так и в гражданской жизни полностью отдавался порученному делу. Его вклад в становление гражданской обороны района трудно переоценить. Возглавляя штабы ГО, И.Н.Чернов вывел эти формирования гражданской обороны на передовые позиции в Нижегородской области. За достигнутые успехи в 1975 году ему вручен знак «Отличник гражданской обороны СССР».

Сложилась у Ивана Никифоровича и семейная жизнь. Со своей супругой Антониной Ивановной он прожил в любви и согласии более 60 лет. До последних дней она оставалась его надежным причалом, его крепостью. Супруги воспитали двоих сыновей и дочь, которые так же, как и родители, выросли достойными людьми.

Школа имени героя

С первых дней пребывания на кстовской земле Иван Никифорович активно включился в работу по патриотическому

воспитанию кстовской молодежи. В составе лекторской группы при районном обществе «Знание» практически в течение двух лет он побывал во всех городских и сельских школах Кстовского района. Участник и свидетель боевых действий, он производил сильное эмоциональное впечатление на школьников. Иван Никифорович рассказывал о том, что сам пережил в военных батальях, говорил с ребятами о мужестве советских солдат. Героя Великой Отечественной войны во всех школах района встречали с большим уважением. Особенно подружился Иван Никифорович с учениками и учителями самой отдаленной от Кстова Чернышихинской десятилетки. Директор школы С.Г.Медведев – сын погибшего фронтовика - и педагогический коллектив выступили с предложением о присвоении Чернышихинской средней школе имени Героя Советского Союза И.Н.Чернова. Предложение коллектива было одобрено исполкомом Кстовского горсовета. И с 1985 года Чернышихинская средняя школа с гордостью носит имя Ивана Никифоровича Чернова, об этом событии свидетельствует установленная на здании школы мемориальная доска.

В течение многих лет И.Н.Чернов был активным членом общества «Знание». Именно Иван Никифорович стал первым членом городского клуба ветеранов-первостроителей «Факел», созданного в 2003 году при историко-краеведческом музее. С большим уважением и почтением в клубе относились к легендарному герою, с благодарностью вспоминают о нем и теперь.

Во главе совета ветеранов

В 1987 году, в год 70-летия Великого Октября, в нашей стране стали создаваться первичные ветеранские организации, объединяя

общественные формирования ветеранов войны, труда и правоохранительных органов. Такая ветеранская организация была создана и в Кстовском районе. 21 февраля 1987 года на учредительной конференции 336 кстовских делегатов избрали районный совет и президиум в составе И.Н.Чернова – Героя Советского Союза, председателя совета; заместителя председателя Ю.Г.Пименова – секретаря парткома нефтеперерабатывающего завода; Н.П.Фадеевой – секретаря президиума и 5 членов райсовета.

На протяжении двух лет И.Н.Чернов руководил райсоветом ветеранов, основными направлениями деятельности которого считал заботу о ветеранах, образование новых первичных организаций в учреждениях и на предприятиях района, патриотическое воспитание подрастающего поколения. От него эстафету председателя в 1989 году принял бывший офицер Советской Армии К.Ф.Качарин.

В 1987 году И.Н.Чернову одному из первых в районе было присвоено звание «Почетный гражданин Кстовского района». Несколько позднее к этому званию прибавилось еще одно – «Почетный гражданин Нижегородской области».

В 2000 году, когда вся наша страна отмечала 55-летие Победы над фашистской Германией, Иван Никифорович Чернов вместе с другими Героями Советского Союза участвовал в юбилейном параде в Москве.

Славный юбилей

20 марта 2008 года И.Н.Чернову исполнилось 90 лет. В череде мероприятий, посвященных ровеснику нашей армии, Герою Советского Союза, был яркий праздник, прошедший в Кстове на улице его имени. Чествовали И.Н.Чернова в Чернышихинской

средней школе, краеведческом музее. И везде о юбиларе говорили теплые слова, выражали ему благодарность за героические подвиги, которые он совершал на фронтах Великой Отечественной, и за добрые дела в послевоенные годы. Заключительным аккордом юбилейных торжеств стал праздничный вечер в Академии самбо 20 марта в день его 90-летия.



Встреча Героя Советского Союза Чернова И.Н. и участника трех войн Шляпникова И.П. в День Победы на пл. Мира в г.Кстово

В последний путь

11 марта 2010 года скорбная весть о том, что скончался Герой Советского Союза И.Н.Чернов, быстро облетела Кстово и район. Сотни жителей пришли на площадь Мира, чтобы проститься с уважаемым человеком, легендарным земляком, патриотом нашего края.

Кстовчане свято берегут память о И.Н.Чернове, его имя

носят Чернышихинская средняя школа, улица в Кстове. На фасаде дома №6 по улице 40 лет Октября, где жил Герой, установлена мемориальная доска. С 2005 года в Международной олимпийской академии спорта проводится юношеский турнир по самбо на призы Героя Советского Союза И.Н.Чернова. Свои достижения юные самбисты посвящают подвигу, совершенному им в годы Великой Отечественной войны.

ВСТРЕЧАЛ ЗНАМЯ ПОБЕДЫ

Герой Советского Союза ШКИРЕВ Федор Александрович (1915 — 1989)



Артиллерист, старший сержант. Минометный расчет Ф.А. Шкирева в январе 1945 года отличился в боях при форсировании Вислы. Шкирев связками гранат уничтожил два вражеских танка.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года Ф.А.Шкиреву присвоено звание Героя Советского Союза.

Здесь он родился

Конновка — отдаленная деревенька на границе Кстовского и Большемурашкинского районов. Деревенские жители всегда отличались от горожан особой доброжелательностью, приветливостью и общительностью, какой-то теплой заботой друг о друге. Такой была и семья Шкиревых, в которой 5 марта 1915 года родился сын Федор.

Окончив четыре класса деревенской школы, он работал в колхозе «Ворошиловец» помощником кузнеца и стал настоящим мастером кузнечных дел. Спустя годы парень обзавелся своей семьей, а вскоре родились дети. Жить бы и радоваться молодой семье...

На Смоленском направлении

В июне 1941 года Ф.А.Шкирев был призван Работкинским райвоенкоматом в ряды Красной Армии. После краткосрочных курсов пулеметчиков ему присвоили звание младшего сержанта и направили в действующую армию. Свое первое боевое крещение Федор Шкирев принял в составе Сибирской дивизии в конце лета 1941 года. Участвовал в тяжелых оборонительных боях на Смоленском направлении. 6 августа под городом Белый он был ранен. После выздоровления — снова на фронт.

В бою под Юхновом Ф.А.Шкирев спас жизнь батальонному комиссару. Несколько километров Федор ползком тащил его на себе по искореженной, пропахшей порохом земле, пока не добрался до своих.

Под Брянском снова получил ранение, потерял много крови. Пробыв некоторое время в госпитале, он был направлен в 60-ю стрелковую дивизию. Сформированная в июле 1941 года в Москве как дивизия народного ополчения, она через месяц была преобразована в регулярное соединение Красной Армии. В этой дивизии и воевал наш земляк.

В сражениях за Ковель

Старший сержант Ф.А.Шкирев в своем подразделении освоил приемы обращения с батальонным минометом, особенности его применения в бою. А вскоре его назначили командиром минометного расчета. За смелые и решительные действия командир был награжден знаком «Отличный минометчик».

Весной 1944 года дивизия вступила в район города Ковель. Здесь бойцы узнали о злодеяниях карателей. В районе так называемых Песчаных бугров фашисты расстреляли более семи

тысяч мирных жителей. Ямы, заваленные телами убитых, были наспех засыпаны землей. Нестерпимая ярость к врагу охватила советских воинов. На импровизированном митинге Ф.Шкирев вместе с однополчанами произнес: «Клянемся отомстить за невинные жертвы, за истерзанный город Ковель! Смерть фашистам!»

В середине марта немецко-фашистский гарнизон Ковеля был окружен. Упорные бои за Ковель завершились освобождением города в июле 1944 года, а на груди Ф.А.Шкирева появилась еще одна награда — медаль «За отвагу».

Форсирование Вислы

После ряда успешно проведенных боевых действий на польской земле бойцы 60-й дивизии подошли к Варшаве, накапливали силы и готовились к броску через Вислу. Этот бросок дивизия совершила в январе 1945 года севернее польской столицы. Об этих событиях Шкирев вспоминал: «С 14 по 17 января 1945 года я с минометным расчетом форсировал Вислу по только что замерзшей реке... Ее лед легко пробивался снарядами, которые рвались вокруг нас, осыпая массой осколков стали и льда, а также обливая фонтанами воды. Но мы шли вперед, не щадя своей жизни».

Форсируя реку в январские дни, бойцы минометного расчета Шкирева подавили огонь трех станковых пулеметов, противотанковой пушки и уничтожили 70 немецких солдат. Командир расчета Шкирев связками гранат уничтожил два вражеских танка.

В наградном листе, подписанном командиром 1281-го стрелкового полка полковником Долбоновым, отмечается: «Товарищ Шкирев Ф.А. при прорыве сильно укрепленной обороны противника и при форсировании реки Вислы проявил

исключительную смелость и отвагу. Командуя расчетом миномета, Шкирев непрерывно двигался в боевых порядках нашей пехоты. В этом бою вышел из строя командир взвода, тов. Шкирев быстро переправил офицера за реку, принял на себя командование взводом, умело управлял его огнем, проявляя инициативу, мужество и отвагу. Тов. Шкирев успешно продолжал отбивать яростные контратаки противника... Заняв плацдарм на западном берегу реки и участвуя в расширении его, тов. Шкирев способствовал форсированию Вислы основными силами нашей пехоты...». Бой на западном берегу Вислы для Ф.А.Шкирева стал самым главным в его жизни. Он твердо усвоил задачу, которую поставил перед ним командир полка Долбоносов: в течение ночи переправиться через Вислу, уничтожить вражеский наблюдательный пункт на западном берегу реки и продержаться на завоеванном «пяточке» до вступления в бой наших сил.

С поставленной задачей Шкирев успешно справился. Но когда боевое задание командира полка практически было выполнено, его настигла пуля немецкого снайпера. Раненный в голову Шкирев очнулся спустя сутки в госпитале и только через несколько недель узнал: в тот день, когда советские бойцы выстояли на берегу Вислы, была освобождена Варшава.

Долгое время Шкирев был оторван от однополчан. Его боевые товарищи вели тяжелые бои на берегах Вислы, в Померании, а вскоре дивизию передислоцировали на берлинское направление.

На параде в Москве

Залечив рану, Федор Шкирев снова попал в боевую среду. Некоторое время после капитуляции Германии он служил в уже ставшей родной 60-й Севско-Варшавской Краснознаменной ордена

Суворова стрелковой дивизии. Вскоре его вызвали в штаб корпуса, вручили орден Ленина и Золотую Звезду и предоставили кратковременный отдых. В то же время стало известно о том, что в параде Победы в Москве от 1-го Белорусского фронта будет участвовать и Федор Александрович Шкирев.



*Герой Советского Союза Шкирев Федор Александрович
встречает Знамя Победы на аэродроме им. Фрунзе г. Москвы.
Июнь 1945 г. (в центре со знаменем)*

20 июня 1945 года гвардии старшему сержанту Шкиреву, который к тому времени становится главным знаменосцем Московского военного округа, выпала высокая честь встречать в Москве на центральном аэродроме им. Фрунзе привезённое из поверженного Берлина Знамя Победы и доставить его в Генштаб.

Шкирев, как и многие его однополчане, 24 июня 1945 года участвовал в московском параде Победы на Красной площади.

Руководил колхозами

В ноябре 1945 года Героя Советского Союза, старшего сержанта Ф.А.Шкирева уволили в запас. Ветеран войны вернулся в свою родную Конновку. Жители деревни легендарного героя избрали председателем колхоза «Буденовец», а затем колхоза «Дружба». В 1957 году он окончил Большемурашкинскую школу механизаторов, работал комбайнером, бригадиром комплексной бригады в совхозе «Толмачевский». Выйдя на заслуженный отдых в 1975 году, он с увлечением занимался любимым делом — пчеловодством. Знатный пасечник часто угощал односельчан душистым медом. А потом семье Шкиревых дали двухкомнатную квартиру в Кстове в доме № 10 на площади Ленина. Вместе с супругой Ф.А.Шкирев вырастил и воспитал троих сыновей и дочь, помогал растить внуков и правнуков.

Автору этих строк дважды посчастливилось встречаться с Ф.А.Шкиревым. Первый раз в 1985 году, когда для плаката «Кстовчане — Герои Советского Союза» потребовалась фотография Федора Александровича. При встрече завязалась непринужденная беседа о фронтовой жизни героя. Второй раз мы увиделись в Прокошewe — центральной усадьбе совхоза «Толмачевский» - на открытии памятника односельчанам, погибшим в годы войны с фашизмом. После митинга мы сфотографировались на память. Как дорогую реликвию храню я фотографию с героем и рассказываю о его подвиге в школах на уроках мужества.

Находясь на пенсии, Ф.А.Шкирев часто болел, давали знать о себе боевые раны. 20 марта 1989 года на 75-м году жизни Ф.А.Шкирев — Герой Советского Союза, знаменосец Победы — скончался. Похоронили его на родной земле, у деревни Конновка, на сельском кладбище.

Одна из новых улиц в селе Прокошеве названа именем Федора Александровича Шкирева.



*Герой Советского Союза Шкирев Федор Александрович
на открытии мемориала погибшим воинам села Прокошево
(второй слева)*

РАТНЫЙ ПУТЬ СЕРЖАНТА

Кавалер ордена Славы трех степеней
АВЕРЬЯНОВ Евгений Петрович
(1923-1983)



Сержант, командир минометного расчета, коммунист. Участвовал в жестоких кровопролитных сражениях Сталинградской битвы, Курско-Орловской битвы, Висло - Одерского плацдарма.

Награжден орденом Славы трех степеней.

Эстафету принял сын

Родился Е.П.Аверьянов в 1923 году в деревне Ржавке Кстовского района в простой крестьянской семье. Его отец Петр Аверьянов, участник Гражданской войны, был во всем примером для сына Жени. Прилежный мальчик хорошо учился в Ржавской начальной школе, с положительными оценками закончил Афонинскую десятилетку. Когда началась Великая Отечественная война, Женя Аверьянов начал работать на железной дороге. Он как путеец имел военную бронь. Несмотря на это обстоятельство, юноша надел шинель отца и пришел в Кстовский райвоенкомат. Рослый и крепкий парень изъявил желание идти на фронт — гнать с советской земли фашистскую нечисть. «...Фашисты к Сталинграду прут. И я, комсомолец, должен быть там, где трудно»,

- заявил юноша. «Придет время, позовем, жди...», - ответил военком.

У стен Сталинграда

В сентябре 1942 года Евгения Аверьянова направили в самое пекло, в Сталинград. Там пулеметчик Аверьянов защищал правый берег Волги. В районе тракторного завода наши части отбивали атаки фашистов. Евгений бил по наступающим фрицам короткими пулеметными очередями. Бил прицельно, метко, положил не один десяток немецких солдат. Двинулись на нашу часть танки с крестами, на них полетели гранаты, забили пулеметные очереди, неустанно строчил аверьяновский пулемет... Раскатистое «Ура» пронеслось по округе. Гвардейцы поднялись в атаку. Все потонуло в грохоте и свисте снарядов. Последнее, что запомнил пулеметчик Аверьянов - огненные сполохи перед собой. Боец пришел в сознание только в госпитале... Бронзовый орден Славы III степени появился на военной гимнастерке отважного бойца.

После Сталинградской битвы вместе со своим 232-м минометным полком Евгений Аверьянов участвовал в кровопролитных боях на Курско-Орловской дуге. Его точные минометные удары уничтожали пулеметные точки врага, целые артиллерийские расчеты и способствовали продвижению советских войск вперед.

Орден вручил земляк

Воинская часть, в которой служил наш земляк, подошла к Днепру. Технику переправляли на понтонах и плотках. Командир бригады спросил: «Кто может на веслах грести?». «Я волжанин», - вышел вперед Аверьянов. Опытному волгарю, умеющему

обращаться с лодкой и грести веслами, поручили переправить штаб подразделения, офицеров с документами и картами. С поручением комбрига Аверьянов справился: он три раза перевозил людей, пересекал Днепр с левого берега на правый и обратно под обстрелами немцев.

Сержант Аверьянов вместе со своим полком участвовал в Корсунь-Шевченковской боевой операции, уничтожал немецкие огневые точки, способствовал дальнейшему продвижению нашей пехоты.

За выполнение боевых заданий Е.П.Аверьянов был удостоен серебряного ордена Славы II степени. Этим орденом его награждал командующий артиллерией 1-го Белорусского фронта генерал-полковник В.И.Казаков, наш земляк-нижегородец. В этих боях Евгений Аверьянов вступил в Коммунистическую партию.

Медаль «За отвагу»

Вместе с однополчанами шел на Запад, гнал немцев с украинской земли сержант Евгений Аверьянов. На Волыни, у деревни Комарув, 19 июля 1944 года завязался бой с фашистами. На склоне горы заговорили огневые точки противника и прижали наших бойцов к земле. Минометчикам хорошо было видно расположение немцев. Первым открыл огонь сержант Аверьянов. Его меткие удары по пяти огневым точкам противника заставили немцев замолчать. Путь наступающей пехоте был открыт. За успешное выполнение этой боевой операции, за проявленную смелость на груди сержанта Евгения Аверьянова засверкала медаль «За отвагу». Товарищи по оружию поздравили своего командира с заслуженной наградой.

На завершающем этапе

Шел апрель 1945 года, уже чувствовалась близость победного шествия. Но фашистские рубежи держались еще крепко. До Берлина оставалось 400 километров. Чем ближе к немецкой столице, тем ожесточеннее сопротивлялись войска вермахта.

Одерский плацдарм надолго запомнился сержанту Аверьянову. Местность открытая, немцы ведут прицельный огонь по советской пехоте. Группе сержанта Аверьянова поставлена задача подавить минометную батарею противника. Немецкий снаряд попал в расчет Аверьянова... Сержант уцелел один. Оставшись у орудия в роли заряжающего, направляющего и командира, он уничтожил немецкую батарею, «рассеял» до двух взводов немцев, открыл путь нашей наступающей роте...

В последние дни войны Евгений Аверьянов громил фашистов в юго-западной части Берлина.

За героические подвиги, смелость и находчивость на завершающем этапе войны с немецко-фашистскими захватчиками сержанту, командиру минометного взвода Евгению Петровичу Аверьянову было присвоено звание кавалера ордена Славы трех степеней.

Пять благодарностей Верховного Главнокомандующего

За последний год боевой деятельности наш земляк Е.П.Аверьянов получил пять личных приказов-благодарностей от Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В.Сталина:

- участнику боев за прорыв обороны немцев западнее г. Ковель и выход к реке Западный Буг — от 20 июля 1944 года;

- участнику боев за прорыв обороны немцев на западном берегу Вислы и южнее Варшавы — от 16 января 1945 года;
- участнику боев за овладение городом Радом — важным узлом коммуникаций и сильно укрепленным пунктом обороны немцев — от 16 января 1945 года;
- участнику боев за овладение городом и крепостью Познань — стратегически важным узлом обороны немцев — от 23 февраля 1945 года;
- участнику боев за ликвидацию группы немецких войск, окруженных юго-восточнее города Берлина - от 2 мая 1945 года.

Высокую оценку наш земляк получил и от командования дивизии, в которой служил: «Ветерану дивизии сержанту Аверьянову Евгению Петровичу. Дорогой товарищ! Командование дивизии приветствует и поздравляет Вас... За три года боевой деятельности Вы прошли вместе с дивизией боевой путь около 8 тысяч километров, из которых в напряженных боях — 1400 километров... В боях Вы показывали образец выносливости, отваги и мужества. Проявили сердечную преданность Родине, народу, великому делу партии Ленина, Сталина и Советскому правительству. Слава Вам, дорогой товарищ! Желаем Вам доброго здоровья, многих долгих лет жизни и деятельности на пользу нашего Отечества и Красной Армии.

Командир дивизии генерал-майор Курковский

Начальник политотдела полковник Петухов

Начальник штаба дивизии гвардии полковник Войзбун».

Снова на родине

Победителем вернулся в Ржавку Е.П.Аверьянов. До пенсионного возраста он трудился в совхозе «Ждановский». Среди

его работников и односельчан своим добросовестным трудом, своей скромностью заслужил почет и уважение. Вместе с супругой они вырастили, воспитали и дали путевку в жизнь двум дочерям и сыну. Помогали растить внуков и правнуков. Последние пять лет жизни Евгений Петрович сильно болел, сказались раны, полученные на войне. В 1983 году он ушел из жизни. На большеельнинском кладбище ему поставлен мраморный памятник. В Ржавке, на доме, в котором он жил, установлена мемориальная доска. Благодарные кстовчане увековечили его имя на стеле в Кстове.

МЕТКО РАЗИЛ ВРАГА

Кавалер ордена Славы трех степеней
БЕЛОКРЫЛОВ Петр Иванович
(1924-1967)



Артиллерист, младший сержант, коммунист.
В годы Великой Отечественной войны участвовал в прорыве блокады Ленинграда. Проявил мужество и героизм под Нарвой. Своим оружием уничтожил два фашистских танка. Громил немецкие войска на Одерском плацдарме.

Награжден орденом Славы трех степеней.

Сормович

Петр Белокрылов родился в 1924 году. Его отец – Иван Белокрылов, очевидец выступлений сормовских рабочих 1905 года, воспитывал своего сына на славных трудовых и революционных традициях. После окончания семи классов средней школы юноша пошел по стопам отца – поступил на прославленный завод «Красное Сормово». Подросший смекалистый парень учился у опытных мастеров сварочному делу. Вскоре он сам стал классным специалистом и был переведен в сварочный цех. С началом войны на завод стали поступать военные заказы. Электросварщик варил отдельные узлы и детали для танков Т-34, выпускаемых заводом. Фронту очень нужны были боевые машины, заказы требовалось выполнять срочно.

Парень неделями не выходил с завода, приходилось спать прямо в цехе. Он всегда помнил завет отца: «Свято храни и носи с достоинством и честью звание сормовича». Позднее, уже на фронте, боец Белокрылов всегда вспоминал эти слова и гордился, что он сормович.

Освобождение Ленинграда

П.И.Белокрылов освобождал Ленинград от немецких захватчиков в составе артполка 120-й Гатчинской Краснознаменной дивизии. Здесь, у стен города, артиллерист Петр Белокрылов, как и тысячи бойцов Красной Армии, отстаивал в кровопролитных боях каждую пядь героического Ленинграда. В ожесточенной схватке за город Нарва Ленинградской области командир арторудия Петр Белокрылов получил свое боевое крещение. Шли лавиной немецкие танки, наступали роты солдат. Белокрылов навел орудие, подпустил метров на двести головной танк и открыл огонь. Танк вспыхнул... Снова полетел снаряд. Охваченный пламенем и дымом второй танк загорелся. Остальные боевые немецкие машины повернули назад, а за ними в панике бежали немецкие солдаты. Одно советское орудие против танков и пехоты!

За этот первый подвиг сержант Белокрылов был награжден орденом Славы III степени.

С ожесточенными боями Красная Армия, 120-я Гатчинская Краснознаменная дивизия от стен освобожденного Ленинграда гнали фашистские войска на Запад, освобождая советские города и села, Прибалтийские республики. От Ленинграда до Бреславля прошел боевой путь вместе со своей дивизией и младший сержант Петр Белокрылов. Освобождая советскую землю от фашистской нечисти, он дошел до территории Германии. Там в одном из боев

немцы оказали отчаянное сопротивление. И здесь опытный артиллерист Белокрылов проявлял находчивость, напористость и выдержку. Он уничтожил несколько мощных огневых точек врага, много немецких офицеров и солдат. Маневром и артиллерийскими ударами своего орудия обеспечил успешное продвижение нашей пехоты. Советское командование наградило артиллериста Петра Белокрылова орденом Славы II степени. После боя коммунисты дивизии приняли его в свои ряды.

На Одерском плацдарме

410-й отдельный истребительно-противотанковый полк Гатчинской дивизии дошел до Одера. Впереди Бреславль, его необходимо взять. А дальше прямой путь на Берлин. Но пока до подхода нашего подкрепления во что бы то ни стало надо удержаться на плацдарме.

На востоке за Одером небо посветлело. Начало светать. Немцы пошли в контрнаступление. По шоссе двигались танки, а за ними на грузовиках - автоматчики. В утреннем сером воздухе немецкая техника приближалась к позициям артполка. Орудийный расчет Белокрылова приготовился к отражению атаки.

Фашистские танки и пехота подходили все ближе. Вот и намеченная черта... «Огонь!» - скомандовал Белокрылов. Головной танк противника вздрогнул, развернулся и замер, подставив артиллеристам свой левый бок. Подносчик снарядов Ракитянский, увидев это, пошутил: «Дали по одной щеке, а он другую подставил». «Еще огонь!». От второго залпа машину окутало пламя, повалил черный дым. «Вот теперь порядок», - сказал Белокрылов. Напряжение спало. Каждый из команды четко выполнял свои обязанности. Хайрулин и Ракитянский к орудию

быстро подносили снаряды, наводчик Приходько точно наводил на цели, замковый Останкин делал свое дело.

Расчет Белокрылова подбил второго «Тигра». Позади шли более легкие танки. Артиллерийский шквал заставил повернуть вспять другие танки.

Утром 3 февраля 1945 года на участок, занимаемый полком, налетела группа из 60-ти немецких бомбардировщиков. От фланговой батареи остались только два орудия – одно из них младшего сержанта Белокрылова. В этой бомбежке погиб замковый Семен Останкин.

Не успели артиллеристы опомниться, как увидели, что на артполк широким фронтом наступает немецкая пехота. Команда Белокрылова не растерялась. По передним рядам стреляли осколочными снарядами. В шквале перекрестного огня других арторудий много гитлеровцев полегло на поле боя. Враг отступил. Один из немецких снарядов попал в расположение орудия Белокрылова. Когда дым рассеялся, бойцы увидели, что Петр лежит на бруствере, рядом убитый наводчик Приходько, а на дне котлована – Хайрулин и Ракитянский. Вдруг на поле вынырнул немецкий «Тигр» и устремился напрямик на орудие у шоссеной дороги. Белокрылов стремглав прыгнул с бруствера в исковерканный немецким снарядом котлован, но немецкий пулемет из танка пробил ему руку...

Находясь в госпитале, Петр Белокрылов узнал о высокой награде. Президиум Верховного Совета СССР Указом от 10 апреля 1945 года наградил его орденом Славы I степени. Через месяц П.И.Белокрылов отмечал День Победы.

Строил наш город

После окончания войны полный кавалер ордена Славы П.И.Белокрылов, демобилизовавшись, возвратился на свой завод

«Красное Сормово». В коллективе с радостью встретили земляка и гордились его героическими подвигами, его боевыми орденами.

В 50-е годы, когда началось строительство города Кстово, П.И.Белокрылов приехал на новостройку. Возвратившись к мирной профессии электросварщика, он работал на автобазе № 2. В последние годы своей жизни трудился в сфере обслуживания населения директором столовой деревообрабатывающего завода. В Кстово он женился и обзавелся семьей.

Раны, полученные на фронте, давали о себе знать. В 1967 году после тяжелой болезни П.И.Белокрылов скончался. Кстовчане со всеми почестями похоронили героя на старокстовском кладбище. Его имя, как и имена других кавалеров ордена солдатской славы, сегодня можно прочесть на мемориале у Вечного огня на площади Мира.

СКВОЗЬ МИННЫЕ ПРЕГРАДЫ

Кавалер ордена Славы трех степеней
САЛИВОН Григорий Васильевич
(1925-1990)



Сапер, старшина, командир отделения. Мужественно проявил себя в прорыве немецкой обороны на Висло-Одерском плацдарме и при взятии города Познань в Польше.

Награжден орденом Славы трех степеней.

На украинской земле

Родился в 1925 году в простой крестьянской семье села Гришино Талалаевского района Сумской области Украины. Семья жила бедно, и мальчик с малых лет помогал родителям. После окончания сельской семилетки поступил в ремесленное училище в городе Киеве и получил профессию слесаря-сборщика. Работал на одном из киевских заводов.

Война! Юноша перебрался к матери в Гришино, а в селе уже бесчинствовали немцы. Семья Саливон нуждалась, перебиваясь с хлеба на квас... Немцы объявили мобилизацию всего мужского населения с 15 лет и старше. Многих сверстников Гриши угнали в Германию.

В Красной Армии

В 1943 году до Сумской области докатились слухи о приближении частей Красной Армии. Григорий, 18-летний юноша, подбил хлопцев бежать через линию фронта к нашим воинским частям или к партизанам. Лесными тропами, болотами шли по ночам, наконец наткнулись на советских бойцов. Ребята дружелюбно встретили в полевой части, выдали обмундирование. Так Григорий Саливон и его друзья в декабре 1943 года стали бойцами Хвойницкого запасного лыжного батальона. Вскоре, освоившись, парни начали участвовать в боевых вылазках. Григорий Саливон проявил интерес к саперному делу, и его зачислили в саперный взвод. С бойцами взвода он принимал участие в минировании полей, установке проволочных заграждений.

В ночь на 24 ноября 1944 года группе саперов и разведчиков было поручено пробраться в расположение немцев и добыть «языка». В операции вместе с другими участвовал и Григорий Саливон. Они занимались обезвреживанием мин дороги, немцы заметили смельчаков, открыли по ним артиллерийский огонь. Саливон был ранен, но задание выполнил. Сведения у взятого «языка» оказались очень важными. На груди смелого сапера, участвующего в этой операции, появилась награда – орден Славы III степени.

На Висленском плацдарме

Наши войска приближались к Висле. На ее берегу раскинулось село Анелин-Дуже, его немцы укрепили тремя линиями траншей, дзотами, минными и проволочными заграждениями. Саливон с отделением саперов прокладывает путь

в заграждениях противника для батальона особого назначения. Зашелестела перекушенная кусачками ржавая проволока... И вот уже боевые части пехоты идут по разминированной саперами дороге. Обезвредив последний участок пути от мин и проволочных заграждений, Саливон поднялся и, обращаясь к идущим за ним пехотинцами, звучно крикнул: «За Родину, братцы! Вперед!». Путь атакующей пехоте был открыт. Фашистская оборона прорвана. Победа... Это было 11 января 1945 года. За смелость и отвагу Григория Саливона наградили орденом Славы II степени.

В боях за город Познань

Героический подвиг совершил младший сержант Григорий Саливон при освобождении города Познань. На одной из центральных улиц немцы засели в доме, из окон которого простреливался весь город. Дом-крепость, как дот, стоял на пути пехотинцев. Шквал огня сдерживал продвижение наших войск. Неоднократные попытки саперов взорвать этот дом не увенчались успехом. Перебежав через снежные завалы, Григорий Саливон бросился вперед, первым ворвался в дом, в дверные проемы полетели гранаты. Раздались взрывы. Откуда-то сверху на плечи бойца прыгнул немец с занесенным кинжалом. Григорий убил врага: «Получай, гадина». Не успел оглянуться - еще четверо немцев показались в пролете. Автоматической очередью он уложил их. По всему дому уже стреляли бойцы – разведчики и саперы. Немцы, спускаясь с верхних этажей, поднимали руки. Соппротивление дома-крепости было сломлено. Стрелковые подразделения наших войск входили в Познань.

В боях за город Познань Григорий Саливон, действуя в группе разведки, способствовал успешному наступлению войск Красной Армии и был награжден орденом Красной Звезды. «Друга

нашего бесстрашного поздравляем!» - сказал старшина, и при свете карбидных коптилок подняли однополчане за его подвиг фронтовые сто грамм... «Бесстрашный ты человек, Гришуха», - продолжил он. «...Страшно было, еще как... Только уж очень умирать не хотелось», - ответил Григорий.

Шел четвертый год войны. Много саперной работы приходилось делать Григорию Саливону и его товарищам. Мины, мины, мины...

Он трудный самый

16 апреля 1945 года наши войска дошли до западного берега реки Одер. Враг не сдается. Готовится наступление. Нужен проход для наших войск. Приказ прост: ни одного подорвавшегося на mine советского танка. И опять минные поля, проволочные заграждения... И на этот раз наши танки прошли к цели, не потеряв ни одной машины. Может быть, этот проход был самый трудный, может быть, другой... Не заметил Григорий Саливон, когда побелели его виски.

Сердце наполнилось гордостью, когда, перебивая грохот орудий и скрежет танков, загремело русское – Ура! Победа!

За последний бой отважный сапер получил орден Славы I степени. Двадцатилетний Григорий Саливон стал полным кавалером ордена Славы трех степеней.

На кстовской земле

Послевоенные годы жизни Г.В. Саливона были связаны с городом Кстово. Участник Великой Отечественной войны работал на Ново-Горьковской ТЭЦ, в трудовом коллективе пользовался всеобщим уважением. Среди подрастающего поколения совсем

молодого города он проводил патриотическую работу, рассказывал о боевых действиях на фронте.

Находясь на заслуженном отдыхе, помогал растить и воспитывать внуков. В конце 80-х заболел и умер в 1990 году. Кстовчане с почестями похоронили кавалера ордена Славы на старокстовском кладбище и установили мраморный памятник. Имя Григория Васильевича Саливона, как и других трех полных кавалеров ордена Славы, высечено на стеле рядом с Вечным огнем на площади Мира города Кстова.

ЭКИПАЖ МАШИНЫ БОЕВОЙ

Кавалер ордена Славы трех степеней
СУНЫГИН Николай Александрович
(1914-1979)



Танкист, старшина, коммунист.

В боевых операциях по освобождению Донбасса, при форсировании Западного Буга и Вислы уничтожил 2 танка, 10 минометов, 3 пушки и свыше 40 немецких солдат и офицеров.

В боях проявил стойкость, мужество и храбрость. С экипажем танка участвовал в штурме Берлина.

Награжден орденом Славы трех степеней.

Детские годы

Николай Суныгин родился в 1914 году в бедной крестьянской семье в селе Варварское Кстовского района. Мальчику не исполнилось года, как на германской войне в 1915 году погиб его отец Александр Суныгин. Семья, оставшаяся без кормильца, жила в нужде. Помогал Коля своей матери, чем мог: на полевых работах и дома по хозяйству. А когда подрос, Николай с сельскими мальчишками ушел в затон Парижской Коммуны, устроился там работать на ремонте судов Волжского пароходства. Юноша сначала трудился в котельном цехе, а потом овладел профессиями слесаря, кочегара. Параллельно учился в вечерней школе рабочей молодежи и закончил семь классов. Когда Николаю

исполнилось 18 лет, он стал помощником механика на буксирном пароходе, плавал по Волге.

На армейской службе

На службе в рядах Красной Армии, когда уже шла Великая Отечественная война, Суныгин получил профессию механика-водителя танка. Он водил танки БТ-7, Т-26, в военное время – танк Т-34. Воевал и на американских танках М-3с.

Первое боевое крещение получил в феврале 1943 года под станицей Тихорецкой. В неравном бою с гитлеровцами погиб командир танка – лейтенант Коваленко, остальные члены экипажа были ранены. Суныгин по счастливой случайности остался жив и невредим. Через неделю механик Суныгин получил американский танк новой марки М4А2. Месяца полтора он осваивал новый танк, тренировался в вождении, в стрельбе из пушки и пулеметов. Вскоре наши войска подошли к Донбассу, начались бои за его освобождение. 140-ю танковую бригаду в полном составе направили на прорыв.

Ранним утром 21 августа 1943 года два батальона танков направились на выполнение боевых действий. Экипаж танка, в котором водителем был старшина Суныгин, громил немецкие подразделения под селом Криничка, в поселках Луганский и Гараны. За четыре дня тяжелых боев уничтожил пушку, три миномета и свыше 40 немецких солдат и офицеров.

За мужество и храбрость, проявленные в боях при освобождении Донбасса, старшина Николай Суныгин был награжден орденом Отечественной войны II степени.

В самоходном артполку

Дальнейший боевой путь старшины Суныгина проходил в новой части, в 1087-м самоходном артиллерийском полку. Он, как и многие другие водители бригады, был переведен на укомплектование этого полка и в его составе дошел до Берлина. Получив новую самоходку, Суныгин быстро изучил узлы управления этой машины. В экипаж попали дружные ребята: командир лейтенант Кучай, сержант Яша Кисленко - наводчик орудия, рядовой Иван Тихонов - заряжающий.

Через месяц этот сплоченный экипаж участвовал в бою за Днепром. В нем Суныгин показал умелое вождение самоходного орудия, смелость, быстроту действий, за что получил вторую награду - медаль «За отвагу».

Форсирование Западного Буга

Жаркие бои развертывались летом 1944 года на реке Западный Буг у населенного пункта Любомль Волынской области. Во время форсирования реки 1087-й самоходный артполк прикрывал саперов, наводящих речные переправы. Немцы вели обстрел с противоположной стороны. На пути к реке самой первой шла машина командира батареи, а за ней вел свою самоходку Николай Суныгин. В идущую впереди машину комбата попал снаряд. Она вспыхнула, члены экипажа один за другим выскочили из горящей машины и сходу попали в немецкие траншеи – завязалась рукопашная схватка. Суныгин, увидев это, выжимая предельную скорость из своей самоходки, поспешил на помощь боевым товарищам, попавшим в беду. Кучай - командир орудия строчил из пулемета, а Николай, настигая противника, подминал их гусеницами. Немцы, не выдержав стремительной атаки, бежали

по дороге. Преследуя их, наши подразделения освободили от немцев два населенных пункта. Экипаж лейтенанта Кучая уничтожил самоходное орудие и «Фердинанд», две пушки, семь минометов, пять повозок с военным грузом и одну автомашину.

Все члены экипажа были представлены к получению наград, старшина Суныгин удостоен ордена Славы III степени.

На берегах Вислы

За время вождения танка и самоходного артиллерийского орудия Суныгин в совершенстве овладел техникой, приобрел опыт, стал настоящим мастером по ремонту и управлению этих боевых машин. Кроме того, он научился предугадывать намерения противника. Свои маневры он четко согласовывал с работой всего экипажа. Благодаря взаимной помощи экипаж орудия выходил из боев победителем.

Непростая обстановка сложилась в бою по расширению плацдарма на правом берегу Вислы 4 августа 1944 года, в 60 км южнее Варшавы. Немцы, подтянув резервы и перегруппировав силы, перешли в наступление. Наши подразделения от мощного удара противника попятились назад. И только благодаря слаженным совместным усилиям стрелков, автоматчиков, артиллерии, танков немцы были отброшены. За три дня боевых действий советские воины отбили 19 контратак немцев, а затем начали их преследование. Николай Суныгин вел машину по полю. В нее попал немецкий снаряд. Все члены экипажа выскочили из машины и стали ремонтировать оборванную гусеницу. Кругом свистели пули, разрывались снаряды, но наши ребята работали быстро и слаженно, надели гусеницу, быстро догнали другие машины батареи.

Ожесточенные бои по расширению плацдарма продолжались до середины сентября. Шли они с переменным успехом то наших, то немецких войск. В одном из сражений Суныгин был ранен осколком снаряда в левую руку, но, преодолевая боль, залечивал рану и оставался в строю.

За успешные боевые действия 1087-й самоходный артполк был награжден орденом Красного Знамени, а старшина Николай Суныгин - орденом Славы II степени.

14 января 1945 года на огромном протяжении советско-германского фронта началось мощное наступление наших войск. Экипаж артиллерии лейтенанта Кучая участвовал в наступлении на западном берегу Вислы, близ города Главачув.

Последние бои

В зимние морозные дни 1087-й полк по глубокому снегу продолжал наступление, двигался дальше к границам Германии.

Водитель Суныгин по - хозяйски заботился о своей машине, она никогда не выходила из строя по техническим причинам. Во время короткого отдыха Николай всегда спешил осмотреть ходовую часть, смазать, заправиться топливом.

Всю зиму советские войска наступали, громя отходящие немецкие части. Видели Николай и его товарищи, как на восток тянулись длинные колонны немецких пленных. Шли они понуро, обросшие, озябшие, измученные, в потрепанных шинелях.

Советские войска с каждым днем приближались к Берлину. Немцы оказывали отчаянное сопротивление. В этих заключительных боях активная роль отводилась самоходной артиллерии. Дошли до Одера. По другую сторону реки немцы создали оборонительный вал, чтобы сдержать напор советских войск. Разбить этот укрепленный вал помогла вместе с другими

видами войск самоходная артиллерия. Весь экипаж арторудия лейтенанта Кучая был представлен к наградам, а старшина Н.А.Суныгин удостоен ордена Славы I степени. Теперь он стал полным кавалером ордена Славы. Командир полка подполковник Носков поздравил старшину Суныгина за ратную службу и сообщил ему, что он переводится руководителем ремонтно-технической летучки, в задачу которой входило вытаскивать с поля боя подбитые машины и ремонтировать их. Этой важной ремонтно-технической работой опытный механик и занимался до конца войны.

1087-й самоходный арtpолк на Берлинском направлении поддерживал стрелковую часть и одним из первых форсировал реку Шпрее. При подходе к мосту боевая техническая летучка двигалась в середине колонны. Николай Суныгин сидел в машине рядом с шофером, остальные солдаты - в кузове. Вдруг по колонне начали стрелять немцы. Один фаустпатрон попал в кузов – все погибли. Суныгин и шофер были контужены.

На восстановлении шахт Донбасса

После демобилизации в ноябре 1945 года Н.А. Суныгин приехал в город Амвросиевку, который он освобождал. Там устроился машинистом экскаватора, участвовал в восстановлении угольных шахт.

Поработав некоторое время в Донбассе, Николай Суныгин вернулся на свою малую родину, в Кстовский район. Здесь, на родной земле, с большими почестями встретили Николая Александровича Суныгина, грудь которого украшали три ордена Славы, орден Отечественной войны II степени и многочисленные медали. Он участвовал в строительстве города Кстова: работал машинистом экскаватора в Управлении механизации №5.

Экскаваторщик Суныгин был одним из лучших работников УМ-5, его фотография украшала Доску почета строителей Кстова. В 1979 году трагический случай оборвал его жизнь. Имя полного кавалера ордена Славы Николая Александровича Суныгина увековечено на мемориале у Вечного огня.

Баллада о героях – кстовчанах

Слова и музыка И.И. Чеботарева

Они ушли от волжских берегов
На Запад, где земля уже пылала.
Их было двадцать тысяч земляков,
Мать - Родина своих детей сзывала.

Кстовчане бились с черною ордой,
Сражались день и ночь без перебоев,
И Родина отметила Звездой
Четырнадцать Героев из героев.

Был Сталинград и Курская дуга,
Был Будапешт и Вена, и София.
И шли кстовчане по земле врага,
А вспоминались Волга и Россия.

Да, было много-много трудных дней:
Атаки, смерть, плацдармы, переправы.
И четверо наградою своей
Имеют трижды звездный орден Славы.

Настал год сорок пятый. В майский день
Ликует Горький, Кстово, вся планета,
А восемь тысяч из наших деревень
В сырой земле не могут видеть это.

Зарос травкою старенький окоп,
Утихла боль, зарубцевалась рана.
Так помни тех, кто спас от оков,
Мать - Родина, седого ветерана!

Оглавление

Вступление.....	2
Родину сердцем своим защитил (Николай Степанович Талалушкин)	6
Проявлял чудеса храбрости и отваги (Константин Антонович Аверьянов)	14
Командир взвода связи (Иван Михайлович Быков)	22
Верный сын Родины (Геннадий Иванович Вахолков)	27
Бесстрашный воздушный разведчик (Василий Константинович Иванов)	33
Прекрасный был боец... (Александр Григорьевич Кузин)	39
Десантник группы штурмовой (Виктор Петрович Мухин)	48
По путям-дорогам фронтовым (Сергей Асафьевич Палавин)	52
Мастер воздушного боя (Иван Константинович Сомов)	60
Высокое предназначение пилота (Михаил Протасович Ступишин)	68
Водил в бой торпедные катера (Александр Александрович Сутырин)	77
На главных направлениях (Лаврентий Андреевич Чванов)	84
От Волги до Днепра (Иван Никифорович Чернов)	91
Встречал Знамя Победы (Фёдор Александрович Шкирёв)	102
Ратный путь сержанта (Евгений Петрович Аверьянов)	109
Метко разил врага (Пётр Иванович Белокрылов)	115
Сквозь минные преграды (Григорий Васильевич Саливон)	120
Экипаж машины боевой (Николай Александрович Суныгин)	125
Баллада о героях-кстовчанах	132
Список литературы	134

Список литературы

Чуйков В.И., Рябов В.С. Великая Отечественная война. – Москва, «Планета», 1985.

Халин К.Я. Полководцы России. – Москва, «Дом славянской книги», 2005.

Тюльников Л.К., Басович Я.И. Герои Советского Союза – горьковчане. – Горький, ВВКИ, 1981.

Тюльников Л.К., Тельной И.А., Бляшко Р.М., Царевский Д.А. За Отчизну, свободу и честь. – Горький, ВВКИ, 1978, 1984, 1989, кн. №5,6,7.

Бринский А.П., Зотов В.М. Кавалеры ордена Славы. – Горький, ВВКИ, 1970.

Марков С.С. Кстово. – Горький, ВВКИ, 1987.

Марков С.С. Кстово – молодой город России. – Н.Новгород, Кварц, 2008.

Марков С.С. Кстовский район – уголок России. – Н.Новгород, Кварц, 2010.

Виноградова-Мазур Е.И. Кстовские огни.–Н.Новгород, Нижегородский гуманитарный центр, 1998.

Виноградова-Мазур Е.И. Земля кстовская. – Н.Новгород, ВВКИ, 1995.

Макаренко С., Шевченко Н. Повесть о крылатом друге. – Горький, ВВКИ, 1975.

Сколотов В. На большаке. – Н.Новгород, типография ННГУ им.Н.И.Лобачевского, 2004.

Газета «Комсомольская правда». – 1944, №133.

Газета «Горьковская правда». – 1963, от 22.02.

Газета «Боевой снабженец». – 1943, №80 от 23.10.

Марков С.С. Плакат «Кстовчане – Герои Советского Союза». – Горький, 1988.

Районная газета «Маяк». – Кстово, Кстовская типография, 1982 (№133,142), 1985 (№60,67,143), 1987 (№78), 1988 (№119), 1999 (№48), 2000 (№98), 2008 (№29-30,49), 2010 (№72), 2012 (№49).

Информационно-развлекательная рекламная газета «Наши земляки». – Дзержинск, Дзержинская типография, 2010, №18-22, 24,25, 27, 30, 32, 34, 35, 38, 43.

Газета «Земляки». - Н.Новгород, Прайм-принт, 2005, №20; 2013, №32.

Отпечатано в типографии ЗАО «НРЛ»,

г. Н. Новгород, ул. Б. Покровская 60.

Заказ № 101601 от 17.04.2015.

Тираж 150 экз.